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MÁRCZIUS 15.

árcziusnak bájos Idusa, légy üdvözölve! Lelkünk es szivünk megtelt az irántad ér 
zett tisztelettel, rajongással; lelkes öröm hatotta át keblünket s hazafias kegyelettel 
áldoztunk szent emlékednek.

Olyan bájos, olyan elragadó vagy nekünk, mint a világ összes gyönyörűsége, 
eszményi nő képében; olyan vagy, mint a nagy mindenséget fentartó, éltető, mozgató erő,— 
a nap, mely nélkül enyészet, pusztaság és megsemmisülés a világ sorsa; úgy tűnsz föl előttünk, 
a törpe utódok előtt, mintha benned az Isten akarata szólalt volna meg, az ő végtelen 
hatalmával, világokat teremtő és romboló erejével.

Édesebb vagv nekünk, mint szívünk legdrágább, legédesebb, féltett titka; kedvesebb, 
mint szerelmünk bálványa s drágább, mint földi javaink, kincseink összesége.

Életünk, boldogságunk, jólétünk, szabadságunk, örömünk, — mindenünk te vagy; 
a te óriási erőd s hatalmad kitörése nélkül a sötétség komor felhői s a szellemi, anyagi és 
egyéni szolgaság sűrű, nehéz köde borítanák szép magyar hazánk drága földjét. 1 j világot 
teremtettél, új emberekkel. Szabad világot, szabad földet, — szabad emberekkel, a szellemi 
erő szabad szárnyaival.

Légy iidvöz márcziusnak bájos, elragadó Idusa! Légy üdvöz szabad Magyarországnak 
ragyogó csillaga! Üdv neked, lelkűnknek, szívünknek gyönyörűséges eszményképe!

A hatalmas Hadúr csodás népének utódai ünnepet ültek az ötvenedik évfordulón; 
nagy ünnepet, nagyobbat, mint a letűnt évek ünnepei. Méltót az ötvenedik évfordulóhoz, ha 
ugyan lehet elég kimagaslóan és lélekemelőén áldozni a csodálatos nap ötvenedik évfordulóján. 
Ünnepet ültek a haza minden zligában, a hol a szíveket a hazaszeretet uralja.

Ünnepelt a serdülő gyermek, kinek lelkében halvány fénynyel él a nagy események 
képzelete; ünnepelt az ifjú, szívében telve rajongással, hazafias hévvel és tűzzel; ünnepelt a 
meglett férfiú, komoly tisztelettel, komoly lelkesedéssel. És ott voltak az ünnepeken a márczius 
Idusát követő harczi dicsőségek élő, őszbe csavarodott hősei; ott voltak a szomorú gyásznapok 
tanúi. Ott volt a népek tündére, — a nő; ott voltak hazánk lelkes honleányai.

A haza oltárán szent áldozatnak tüze lobogott; lángját szívünk örömdobbanása, hazafias 
érzületünk teljessége, kegyeletünk és őseink, — a megannyi óriás iránt érzett mély tisztele­
tünk és hálánk élesztő. Az áldozatnak lángja feltört a magasba, oda, a hol az ezer éves múlt 
minden dicsőségének, minden viszály és ellenség legyőzésének áldást osztó, jótékony forrása van.

Márczius bájos Idusának ötvenedik születése napján fölszállt lelkünk hő imája a 
magyarok Istenének trónusa elé.

Áldását kértük, — azért esedeztünk. Áldja meg márcziusnak Idusát, hogy annak 
hatalma s emléke szíveinknek mindig ura maradjon; áldja meg, hogy lelkes és nagy ese­
ményeinek népboldogító végeredményei örök boldogulására szolgáljanak a magyarnak. Kértük, 
hogy soha le ne lohadjon szíveinkben az édes haza iránt érzett igaz szeretet s hogy alkot­
mányunknak, állami életünknek a minden idők végtelenjén által szikla-védbástyái legyenek a 
tavasznak legszebb virágai: a szabadság, egyenlőség és testvériség.

Szent fogadalom zárta be imánkat! Egy fogadalom, a mely nem puszta szó, hanem
örök szentsége a magyarnak. ? ' /'>

Soha el nem felejtünk téged, márcziusnak; gyönyörűséges Idusa!
Képedet a szívünkbe zárjuk s mint legdrágább kincsünket, féltve őrizzük.
Tisztelettel hajiunk meg szent emléked előtt, tudván, hogy a mik ma vagyunk, csak

a Te nvonlodban, a Te áldásaiddal lehettünk azzá!
* Fejet hajtunk a mi őseink, a Te apáid előtt, a kik megteremtettek, hogy örök dicső­

sége és örök áldása légy Magyarországnak!
Üdvözlégy márcziusnak gyönyörűséges Idusa !
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Zombor város hazafias polgársága impozáns 
és fényes ünnepélyeket rendezett március ho 
ló-ének ötvenedik évfordulója alkalmából.

Át vagyunk mindnyájan hatva a nagy nap 
vívmányainak fontosságától. Tudjuk, micsoda kor­
szakot alkotó jelentősége van, hiszen megmutattuk 
azzal, hogy egyértelmű lelkesedéssel rendeztük 
az ünnepségeket.

Fölösleges hát nekünk újra és újra fejtegetni 
március 15-ének fontosságát. Reánk már most 
csak egy kötelesség vár. Kedves kötelesség, a 
melynek örömmel felelünk meg. Részletesen be 
kell számolnunk a rendezett és fényesen sikerült 
ünnepségek minden részletéről. Hazafias örömmel 
teljesítjük ezt a kötelességet, bár tudjuk, hogy 
szerény soraink halványan sem tükrözhetik vissza 
a lelkesedés hevét, a mely az ünnepélyeknél meg­
nyilatkozott.

Alább közöljük a részletes tudósításokat. De 
előbb egy általános megjegyzést akarunk tenni.

Nagy örömet keltett az a tapasztalat, hogy 
az ünnepekből egyformán kivette a maga részét 
városunk polgársága nemzetiségi külömbség nélkül. 
Szerb polgártársaink épen úgy kivilágították a 
házakat, mint a magyarok.

Örömmel konstatáljuk ezt a tényt, mert a 
teljes egyetértésnek, a teljes harmóniának jeleit 
látjuk benne. Hiszen egyforma polgárai vagyunk 
a hazának, a 48-iki események áldásait egyfor­
mán élvezzük. Minden jó magyar honpolgárnak 
egyformán kötelessége hát a nemzet nagy napjait, 
kimagasló történeti tényeit megünnepelni.

Teljes mértékben meg volt tehát az ünnep­
nek általános jellege. Az egész város ünnepi 
díszt öltött magára; városunk rég nem volt 
ilyen egyértelmű, lelkes ünnepnek tanúja.

A polgárság ünnepe
Zombor város polgársága vagy 5 év előtt 

kezdette meg március idusának megünneplését. 
Minden évben nagyobb szabásúvá lett az ünnep. 
Tavai már nagy sikerű díszelőadást rendeztek a 
színházban.

Ez évben a rendező bizottság, tekintettel az 
50. évfordulóra, rendkívüli előkészületeket tett. 
Már hetekkel megindult a mozgalom, hogy az 
ünnep fényben és általános jellegében felülmúlja 
az eddigieket. Hatalmas vörös falragaszok hívtak 
meg a közönséget s közölték a kiváló program- 
mot. Napokkal előbb a belváros s a főbb utcák 
lakói külön kérelem-levelet kaptak, hogy díszítsék 
fel házaikat és világosítsák ki az ablakokat. A 
falragaszokon is felkérte erre a rendezőség a 
közönséget. A hatóságok, hivatalok, egyletek es 
testületek külön meghívóval lettek az ünnepélyre 
meghiva.

A falragaszokon 250 polgár neve volt olvas­
ható, a kik társadalmi és rangkiilömbség nélkül 
sorakoztak a hazafias ügy zászlaja alá.

A rendezőség fáradozásainak meg volt a 
maga eredménye. Mint egy ember, úgy tűnt fel 
az ünnepélyeken az egész város.

Zászlódisz, kivilágítás, díszmenet.
Sok házon már 14-én reggel kifüggesztették 

a zászlót. A délutáni órákban pedig már nem 
volt egy ház sem a trikolor dísze nélkül. Mint 
egy zászlótenger, úgy tűnt föl a város különben 
komor utcáival. Jártak-keltek az emberek, nem­
zeti szinti kokárdákkal, várva az estét, a mikor 
az ünnepségek megkezdődtek.

A megállapított programra első pontja volt 
a 14-én este eszközlendő kivilágítás és megtar­
tandó diszmenet.

Alig kezdett sötétedni, kigyultak egymás 
után a házak ablakaiban a gyertyák és mécsek. 
Hét órakor minden épület ablaka fényárban úszott. 
A főbb utcák teljesen ki voltak világítva, de künn 
a külvárosokban is nagyon sok ház ablakában, 
ha más nem, hát egy szerény mécses pislogott. 
Nem akarjuk külön kiemelni az egyes nagyobb 
diszszel világított házakat, csak általánosságban 
azt jegyezzük meg, hogy a város valósággal 
fényárban úszott. Elragadó képet nyújtott, szinte 
örült az ember lelke, ha végig sétált az utcákon.

Szép idő is kedvezett az ünnepnek. Gyö­
nyörű tavaszi est volt. Az égről a csillagok 
milliárdjai ragyogtak le s ragyogásuk egybeolvadt 
az örömlángok fényével.

Rengeteg néptömeg járt-kelt az utcákon. 
Kicsiny és nagy, öreg és fiatal, asszony és férfi, 
a város apraja-nagyja ott hömpölygött, mint egy 
áradat a városban szerte. Elragadtatással, haza­
fias örömmel gyönyörködtek a pompás kivilágí­
tásban és várták a diszmenetet.

Á 8 órakor indult ‘liheg a’ diszmeúet. Élői 
hatalmas nemzeti színű Flobogót vittek. Azután 
jött a tűzoltó-zenekar s a_ tüzoltó^tgstiilet számos 
tagja 40 lampionnál. Azután 100^petróleum-fák­
lyát vittek. A menet—két -oldalán-—e^reaéőrség 
kordont képezett, hogy semmi tolongás ne zavarja

a rendet. A kordonon belül haladtak a lampion 
és fáklya vivők, a rendezőség és a két dalarda 
tagjai, továbbá a polgárság köréből meg szamo- 
san. A merre a menet elvonult, nyomában min- 
denütt kisérte a hatalmas emberáradat. A tuzolto- 
zenekar hazafias dalokat játszott, közbe pedig a 
polgárság s az ifjúság ezer torokból e»ekelte a 
„Szózat“-ot, a Kossuth-nótát s más lelkesítő dalokat.

A menet a városháza udvarából indult ki s 
a Szt-György-térről a Kossuth Lajos-utcába for­
dulva, azon végig haladt. A Kossuth-utcából a 
Deák Ferenc körútra tért; a Deák Ferenc kör­
úton, Erzsébet körúton, Széchenyi István körúton 
és Bajai utcán körül vonulva ismét visszatért a 
Szt György-térre, illetve a városhaza udvarába.

A városháza udvarán, a kalapot levéve, ismét 
elénekelték a „Hymnus“-!. Ezzel a menet szét­
oszlott.

A gyertyák és mécsek világa még sokáig 
ragyogott az ablakokból. És lelkes apróbb csa­
patok még többször bejárták a főbb utcákat, 
hazafias dalok éneklésével hirdetve a pár, óra 
múlva megvirradó nagy évforduló jelentőseget.

Az isteni tisztelet.
Március hó 15-én reggel csak fokozódott az 

ünnepi hangulat. Mintha valami nagy vallási 
ünnep lett volna, ép úgy el voltak lepve az utcák 
közönséggel. Délelőtt 9 órakor pedig a Kossuth- 
utcában s a belváros többi főbb utcaiban az 
üzleteket hazafias kereskedőink bezárták. Ez az 
örvendetes körülmény csakugyan megadta az 
ünnepi jelleget. És ott lengett e napon is a 
házak ormán a pompás zászló-dísz.

Az ünnepélyes isteni tisztelet d. e. 9 orakor 
volt a róm. kath. templomban. A , főgymnasium 
és felső kereskedelmi iskola ifjúságának isteni 
tisztelete volt ez, a melyen az előre megállapított 
programra szerint a polgárság is megjelent, a d. 
e. ünnepélyeket külön isteni tisztelet tartásával 
nem akarván megzavarni.

Az isteni tiszteleten Buday Gerő, hittanár 
celebrált, s a főgimnázium ifjúsági énekkara énekelt.

Az isteni tisztelet alatt a polgárság ünne­
pélyeinek rendezősége mozsarakból 40-et lövetett 
a megyeháza terén.

A matinéé.
Délelőtt 11 órakor matinéé volt a városháza 

nagytermében. Fölséges, magasztos, felejtbetlen 
emlékezetű ünnepély.

Díszes hölgy közönség s a társadalom minden 
rétegének nagy serege, Trischler Ferenc polgár- 
mesterrel az élén, zsúfolásig megtöltöttek a nagy­
termet, az oldaltermeket, sőt ellepték még a fo­
lyosót is.

Bevezetésül a kaszinó-egyleti dalarda éne­
kelte el a ,.Szózat"-ot, hazafias tűzzel, zenei tö­
kély lyel. Azután Rác Soma szavalta el Trencsény 
Károly következő magas szárnyalásu, poetikus 
ódáját:

Az ötvenedik évfordulón.
(1848—1898. március 15.)

Emlékezet, te múltakon merengő 
Beszédes agg, mondj szép regét nekünk !
Vezess magaddal! — bár sötét az ösvény, 
Szívünkben ég fényes szövétnekünk ;
A lelkesülés benne lángra lobbant,
Hogy méltó légyen a mi ünnepünk.
— A hős regét lelkünk gyönyörrel issza:
Vezess, vezess a múlt időkbe vissza!

S szól a rege: Tél volt, fagyos, hideg tél 
A földön és szívekben egyaránt,
A természet fásult álomba' dermedt,
S a nemzet is — élő-halott gyanánt . . .
Ám jő a Március langyos lehével 
— A légben im dalos pacsirta szánt —
S a merre a tavasz szellője lengett,
A természet s a szív fagya fölenged.

Fáradt lemondás friss reményre válik, 
Fösvény önérdek áldozatra kész;
Már nem siket a fül a kor szavára,
Kél gondolat, zeng szó, munkál a kéz. 
Egyenlőség, testvériség, szabadság!
E hármas eszme egyértelmű lész;
Egy kép dobogtat minden hő kebelt,
S a mit kívánt a nemzet, mind betelt.

A gondolat, a szó ismét szabad lön, 
önkény bilincse nem szorítja már;
Fönn száll csapongva s zeng a tiszta légben, 
Mint börtönéből szabadult madár.
„Talpra magyar !u — riad Petőfi hangja 
— Első szabad szó! — s mint a villám-ár, 
Uj éltet ád az elzsibbadt tagoknak,
Hogy tőle nagy, merész munkába fognak.

_____ A talpra állóty nemzet toppanása
" Megingat ‘égy nyolcszízados ralat : . .

Kettői erő xgy célra tör serényenr 
i-,7 S a bástyabontás két felül halad';
4AxK.ivtfl a nép, mely szolgaságba7 görnyedi 
'ÁS benn,' kik pihentek századok.al„ .. - 
-^Együtt munkáinak; bogy büszkén kiálteák :

A jog eyyenlö; — nincsen több kiváltság!

lo

S a porba hullt romokból im fölépíti 
Testvériség, magasztos templomod,
Hová e hon minden fia beléphet, —
Kebledre mind szeretettel vonod.
Bár más igét zeng istenéhez ajka,
S oltára más: békén áldozzon ott,
Vágyad csak egy: kit szárnyai takarnak 
Magát örömmel vallja mind - magyarnak.

Ma ötven éve volt e nagy, dicső nap,
Az uj, szabad nemzet ölelkezése.
Történelem, vésőd ehhez hasonlót 
Az érclapokra többet is ha vés-e?
Xagy győzelem . . . Nagyobb, mint a világot 
líeszkettető félisten hadverése ...
— Magát győzé meg, s nem véres tusán 
E nemzet — Márciusnak idusán.

Oh Március! ha jössz langyos leheddel,
Olvaszd szivünkről a fagyos lepett!
Egyenlőség, testvériség, szabadság 
Hevítse mindig a magyar kebelt.
E hármas eszmét a ki érzi, érti,
S követni kész, — méltón az ünnepelt:
Csak annak ajka nyílhat hő imára:
Áldásod, Isten, küldd ie a hazára!
Mint a dalárda, úgy most a szerző s az elő

adó sűrű tapsokat arattak.
Ezután Kozma László országgyűlési képvisel 

mondotta el remek alkalmi beszédét. A gyönyörű, 
ritka szónoki vervvel előadott beszéd mély hatás­
sal volt a közönségre. Sürü éljenek, lelkes helyes­
lések kisérték nem egy gyönyörű részletet. A 
beszéd szóról szóra igy hangzik :

Mélyen tisztelt ünneplő gyülekezet! 
üdvözlöm önöket ama közös érzés nevében, mely 

ma egy nemzet millióinak lelkét kegyeletes felbuzdulás­
ban tartja. , .

Üdvözlöm önöket népszabadságunk virradatjauak 
ötvenedik évfordulóján, üdvözlöm önöket ama fényes 
nap örök jelszava: a szabadság, egyenlőség, testvériség 
nevében.

Nemzeti ünnepünk édes láza te, gerjedezz szivünk­
ben, mig megfürösztjük lelkünket a múltak napfényes 
tanulságaiban !

Mi volt nekünk 1848 március 15-ike? A nepjog, 
a népszabadság, az egyenlőség eszméjének diadala.

Ama csodatételek között — melyeket ezer éves 
történetünk annyi megpróbáltatásai alatt a nemzeti erő 
végrehajtott — a legfényesebb.

Csak egy lépést; nem, nem is egy lépést, csak 
egy nyomnyit forduljunk vissza nemzetünk történetében. 
Idézzük föl sírjából csak e századnak harmadik tizedét. 
Csoda, hogy ez országot még Magyarországnak nevezik.

Hab a gondolat ; a lélek szárnyai lemetélve. Iro­
dalmunk kietlen parlag. Szégyen a munka; a művészet 
lealacsonyító.

Egy nép lakik itt, melynek főnemessege megutálja 
hazája nyelvét, — kikacagja ősei erkölcseit, elfelejtette 
nemzete történetét. Ue föl van táplálva benne a hiúság, 
az önzés, a szűkkeblűség, az előítélet, a lelki sötétség . . .

Az ország lakosságának még most is csak huszad­
része a nemzet, az ur, — a többi aztán jobbágy, szolga, 
rab! melynek nyomorúságát nem látja, sérelmeit nem 
hallja senki.

Nemcsak a nyelv halott, melyen az elő igazságot 
szolgálnak . . . maga az igazság is — az. A hatalmi 
szeszély hitvány eszköze a biró.

Eltakarjuk arcunkat, ha látjuk, hogy akad az al­
kotmánynak olyan védbástyája, mely egy alkotmánysértő 
udvari rendelet alkalmából hálafeliratot intéz a feje­
delemhez. • ... , „

S hol az ifjúság? A „haza reménye“, — a jovendo
azletéteményese, — a „vértanuk fején cser-ág. 

ifjúság, melyre a költő, mint egy oltárra, akként eskü 
szik ? . . ■ Elbutitva, léha tivornyákban hősködik.

Nincs már a nemzetnek tudása, elsorvadt hite, 
eszményeit elvesztette. A tunyaság koporsójába vau már 
fektetve a vágy, az erő záloga, az élet öntudata

Az elcsüggedés, a lemondás, a lassú lialdoktas, az 
enyészet kietlenén visszhangtalanul süvölt végig a költő 
apostoli elkeseredése: „Nem látod a boszus egeknek
ostorait nyomorult hazádon ? . . . . .. .

Íme a „ledőlt szobor!“ és senki, távol, közel, a
ki kiemelje fertőágyából ? ! . . .

S a' nemzet haldoklása közben újra, meg újra 
megjelenik a nyugoti égen egy süvöltve száguldó égi­
test, a népszabadság csillaga, a szabadelvű eszmek 
gyújtó sugárözönevel . . . mintegy az óvilág, a hagyo­
mányok végét jelentve ... ,

A félszázadon keresztül lelketlen altatas es altatas 
által visszafejlesztett magyar nemzet csak eyy vészjós égi 
kisértet képét látja az uj csillag idegen fényeben is.

Hiszen a mi állameletünk égboltozatán már szinte 
ezer éven át a nemzet sorsának kipróbált vezércsillagai 
ragyognak s azoknak középpontjában maga az al­
kotmányszeretet ... .

A nemzetet csupán a négy országos rend alkotja 
és ezeknek kiváltságai nemcsak szoros összefüggésben 
állnak az ország alkotmányával, de azok az idők folya­
mán szinte azonosítva lettek az alkotmányos szabad­
sággal ...

És nem csupán saját előjogait bálványozza a nem­
zet alkotmányában, — de annak szent testében szabad­
ságaival együtt a fajfentartás érdekeit védelmezi.

Századokon át, minden kérdésben, ez az alkotmány­
hűség képezte őseink ítélettételének első forrását. Ez 
kalauzolta törvényhozásainkat. Ez tűzött ösvényt, ez 
állított határköveket művelődésünk minden szövevé­
nyeiben ... .

Rettenve - fordult el tehát a nemzet elsatnyuit 
közszelleme az uj eszmék világossága elől is, melyeknek 
már első rohama is — elsöpörte a kiváltságokat, tró­
nusok kárpitjait szakgatta le, alkotmányokat forgatott 
ki sarkaiból, sőt ledönté az isten oltárát...

— Van-e hatalom földön — egén, mely rajtunk
segíthet?!...

-<*«



Melléklet a „Bácska“ 21. számához.

nt

az uii>-

;p viselő 
öiiyiirti, 

liatás- 
j helyes- 
letét. A

;n, mely 
luzdulás-

(litl iának 
la fényes 
jstvériség

szí v link - 
|apfényes

népjog,
(dala.
(zer éves 
tűzeti evő

enett
)ést, csak 

télien, 
tizedét, 

nevezik, 
live. lm 
I művészet

negutálja 
felejtette 

la hiúság, 
itetseg. . . 
k huszad- 
b , szolga, 
(inéit nem

I igazságot 
hatalmi

lad az ál­
talány sértő 
\z a fej e -

la tovendő 
az

tént eskii 
ük.
,-adt hite, 

van mar 
ita!

|(/o/i7«'s. az 
Bg a költő 

egeknek

közel, a

meg újra 
Iguldó egi- 
|ü eszmék 

a hagyo-

•: áltntás 
vészjós égi

It’lt i.S.

mar szinte 
jzéicsillagai 

az — nl-

nd alkotja 
“függésben 
dók tolya- 

iis szabad-

rzza a nem­
en szabad­
kézi.
alkotmány- 
forrását. Ez 
[svényt, ez 

szövevé-

me
elsatnyult

lyeknek 
okát, tró- 

,t forgatott

;ly rajtunk

Mikor a választott népet végromlás fenyegeti: akkor 
támaszt számára a nemzeti isten Ezékielt és Dánielt... 
az isten dolga az is, hogy mikor erős áramlása van az 
ujjászüló eszméknek : akkor támadnak emberek, a kik 
elhagyják halászmesterségüket, hogy az eszme szolgá­
latára szenteljék életüket . . .

A nemzet lantosai vettek szájukba uj éneket, hogy 
a költészet varázsujjainak érintővel feltámasszák a kihűlt 
szivekben a hazafiság, a nemzetiség érzetét.

Az ébresztők nyomában megjelent Sámuel próféta, 
egyenesen feltörte a rémséges halál kapuját, hogy — 
saját szavai szerint — „felriassza halálos álmából a 
rothadásnak indult nemzetet, hogy kitűzze az újjászületés, 
a haladas ösvényét . .

Támadtak nyomában a többiek.
Az 1848. március 15 dikét megelőző alig 20 esztendő, 

alig 15 év századok küzdelmét foglalta egybe. Az az 
idő volt ez, midőn nem az összeséguek, hanem egyesek 
nek tündöklő erkölcseiből táplálkozott a nemzet, egye 
sekeból, kikben izzóit a haza szerelme, kikben szertelen 
arányokat öltött a kötelességtudás s egy nemzet jöven­
dője fölötti felelősségérzet, azzal a hittel, hogy tőle függ 
az ország sorsa, a korszak győzelme ... Lélekkápráztatók 
e küzdelemnek történeti tanujelei . . .

És végbement; a nemzet erejének újabb, — leg­
fényesebb csodatétele 1

Csoda igen, minőt az Isten csak azon nemzettel 
művel, a kit akarata eszközéül választott; a kit külön 
hivatásra jelölt ki a végből, hogy a gondviselés céljait,
— az általános emberi szabadságot, a világszabadságot 
szolgaija.

Az uj eszméktől duzzadozni kezdett a hazafiak 
szive, mint a hogy sejtben, bimbóban a szülendő élet 
feszül, lüktet, pezseg.

Áthatotta már a jobbakat az a tudat: hogy el kell 
porlania minden alkotmányos intézménynek, ha a szabad­
ság formái a változó viszonyok szerint át nem alakíttat 
nak. Tudták már, hogy az az anyag, melyből egy szabad 
ország épül, nem a kiváltságos osztály, hanem csak egy 
nemzet lehet. Föltámasztotta a nemzetet halottaiból az: 
mitől életét féltette; a népszabadság, a jogegyenlőség, 
a demokrácia szelleme.

Kitűzetett Magyarországon a demokrácia zászlaja.
Ki emelte fel ? A polgári elem bizonyára, a jogegyen- 
lőségi eszmek természetes képviselője és letéteményese?! 
Nem! Felemelte az uralkodó osztály, a köznemesség; 
és önként, sőt önmagával küzdve letette kiváltságait, 
anyagi előnyeit, letette a haza oltárára, hogy ennek már 
csak pislogó áldozattüze láugoszlopban lobogjon eg felé, s 

„mind a világvégig általa kimenjen 
Népünk birodalma, neve, dicsősége !..

Közeledett feltartózbatatlanul az, a mi addig csak 
a költők ábrándjaiban, a bölcsek terveiben kisértett: 
az uj idők teljessége.

És 1848. márc. lóikén — ma ötven éve — meg­
jelentek újra az isteni világosság jelképei, a tüzes nyelvek 
alakjában, és Uléuek mindenikre az apostolok közül, a 
kik most is kezdenek vala szólni más nyelveken, tőlük 
addig nem hallott ihlet, elragadtatás, lelkesedés nyelvén, 
akikről ezúttal is azt mondják vala a sivárlelkű farizeusok : 
„édes bortól részegedtek meg ezek . .

Úgy vau, úgy! 1848. márc. 15-dike a mi megújult 
szabadságunk születése napja; nemzeti megújhodásunk 
pünkösd ünnepe!

Ezen a napon döntötte le nálunk a sötét hagyo­
mányok torlaszait, a kiváltságok elszigetelő gáttöltéseit 
a szabadság szelleme, az a teremtő hatalom, mely az 
1848 iki törvényekben a jövendő, az uj Magyarország 
alapköveit lerakta.

Kitárult előttünk a fejlődés tágas kapuja, jobb 
jövendő bontakozó rajzaival ... A gondolat, a szellem 
fel lett oldozva bilincseiből.

Szabaddá lett a lelkiismeret. A nemzet történelmi 
jogainak keretében szabadon fejlesztheti ma e földön 
hitét, nyelvét, erkölcseit minden vallás és minden nem­
zetiség.

Szabaddá lett a sajtó, hogy őrt álljon közszabad- 
ságaiuk felett, midőn betűiben a nemzet szívverése lüktet.

Szabaddá lett a föld, elidegeníthető és osztható; 
felszabadult vele a forgalom, a verseny, a hitel, az ipar, 
a vállalkozás, a munka . . .

Szabaddá lett a nemzet-lét erejének ősforrása, a 
nép. A nemzet testébe olvadt végre az a földhöz ragadt 
jobbágy, mely az uj haza berendezésének minden terhét 
vállain hordozta, felviteténk az alkotmány sáncai közé 
— én, ti és mi mind ! . .

Eltöröltetett ötvenkét törvényhozás; alkottatott he 
lyette egy, melyben a nemzet akarata a népképviseleti 
rendszer alapján érvényesül, — és a mely egyszersmind 
a tetteiért felelős kormánynak országos itélőszéke.

Két ország helyébe nyertünk egy hazát, melynek 
közös szerelmét együtt növelnünk olyan jól esik . . .

A márciusi szellem erejével felküzdöttük már ma­
gunkat a legszabadabb, a legszabadelvűbb nemzetek 
sorába.

Nemzeti ünnepünk édes láza te, gerjedezz szivünk­
ben ! Ne legyenek minekünk soha idegen isteneink az 
előtt a szentháromság előtt, ki bennünket felszabadított, 
a szabadság, egyenlőség, testvériség szentháromsága 
előtt . . .

Éljen a haza !
Éljen a király! A kötelességérzet vértanúja, ki 

azonosítja magát nemzeti érzéseinkkel: éljen a király ! 
Szabadságunk jóságos gyámola : éljen a király ! . .

Befejezésül az iparos dalárda énekelte el a 
„Himnuszát. A közönség állva hallgatta meg, 
majd együtt énekelt a dalárdával. A matinéé 12 
órakor ért véget. A publikum egy lelkes, igazán 
hazafias ünnepnek hatása alatt oszlott szét.

A díszelőadás.
Este hét órakor kezdődött a színházban a 

díszelőadás.
A lelkes közönség itt is rendkívüli nagy 

számban jelent meg. Ha színházunk ötször akkora 
volna, hát bizony nem maradt volna egyetlen egy 
üres hely sem.

A díszelőadás bevezetéséül a kaszinó-egyleti 
dalárda énekelte el a „Nemzet imá"-ját. Lati-

novits Szaniszló pedig a következő remek ódáját 
szavalta el:

Félszázad év.
Félszázad év suhant el röpke szárnyon 

Miként a fának tépett levele,
Félszázad év dicsőség, fájdalommal 

És szebb jövő reményeivel tele.
Félszázad év egy teljes emberöltő 

Meddig alig tart rövid életünk :
S a fényes múlt dicsőségét siratván,

A nagy napokról igy emlékezünk.

Apák ajkáról szállt az ivadékra,
Úgy hallgattuk mint egy bűvös regét,

Ifjúi hév szökött fel arcainkba,
A büszke szók szivünk megrezgeték :

Úgy fájt, hogy akkor mért is hogy nem éltüuk 
S nem villogott kezünkben is a kard,

Nem szólíthattuk lángoló szavakkal 
A tespedésből talpra a magyart.

Csodás regék a mythos fénykorából:
Földön járó égből jött istenek,

Kipattant szikrák Isten homlokából,
Melyek mint jöttek, úgy eltűntének ;

Hősök, kiket a röpke pillanat szült,
Kik elveszének, mint bolygó tüzek,

Kik ifjan vesztek el mosolygó arccal,
S babér boritá minden léptüket.

Mondtak regét az újabb Tyrtaeusról,
Kinek lantján ének csendült vala,

Hol rendeket halál kaszája vágott,
Ott csengett mindig szabadságdala.

Ifjúból férfi, roskadt aggból hős lett,
Ha kardja nem volt, ragadott kaszát,

Vakon, elszántan, úgy rohant előre 
Megvédeni a vérbefullt hazát.

S a szellem, mely a rabigába kötve 
Hosszú időkig csak raboskodott,

Lerázva terhes nyűgeit magáról,
Mint éjszak fénye, egekig csapott. 

Magasztos eszmék keltek a szivekben,
S miként tavaszszal fakadó virány,

Újult remény támadt fel mindenekbe,
A népszabadság első hajnalán.

Az elvetett mag busásan kisarjadt,
S erőre kelt a serdülő gyökér,

Hiszen olyan bőven öntözgeté azt 
A legdrágább nedű, — a honfi vér.

Kik küzdve elvérzettek annyi ezren,
S nem élvezék munkájuk érdemét,

Most büszkén néznek onnan a magasból,
Mert nem küzdtek elérhetetlenért.

A vértanuk porából nőtt az áldás,
A sarjadó vetés életre kelt,

Nehéz küzdelme a dicső napoknak 
Meghozta az óhajtva várt sikert.

Festő rügyét a fagy bár megviselte,
S már néha azt hivénk, hogy elveszett,

Volt Istene a pusztuló hazának,
Az őrködött a gyenge sarj felett.

A vér, a mely a nemzet lantosának 
Sebéből habzó patakokba folyt,

A tizenhármak gyászos szenvedése,
A mely keresztté tette a bitót,

Égig kiálltott fájdalmas szavával,
S áldásra válva onnan visszaszállt, —

Kivívta azt, hogy egy vitéz szabad nép 
Magáénak vall egy szabad hazát.

Megért a hosszú küzdelmek gyümölcse,
S hogy most megöljük annak ünnepét: 

Emlékezünk a bátor magvetőkről,
Akik a gyenge sarjat ültetők,

Kiknek lelkebeu megfogant az eszme, 
Akiknek szóra vált az ajakán,

Akik pirosló vérrel gyámoliták 
Feltámadása első hajnalán.

Áldott legyen a sok-sok jeltelen sír,
A hol pihennek porló hamvaik ;

Áldott legyen a puszták vadvirág,
Mely csendes álmaik felett virít;

Áldott legyen a föld, mely befogadta,
Áldott a hant, a mely rájuk borul;

Áldott legyen az esti szellő, mely dalt 
Susog nekik hősök csatáirul.

S ti tisztes aggok, hófehér galambok,
— Hajdan megannyi bátor daliák —

Kiket becsül a nemzet ifja véna,
Kiket irigyen bámul a világ.

Emlékei dicső, tündöklő múltnak,
Akikre mindig oly büszkék vagyunk ; 

Elaggott testben ifjú hősi lelkek :
Legyetek üdvözölve általunk.

Ti láttátok a napot fel virradni,
Ti kisértétek útját szüntelen,

Ti láttátok véresen elmerülni 
És feltámadni újra fényesen.

Tiétek volt a harcok fáradalma,
A hon búján is osztozkodtatok:

Ha már sötét, borongó volt a hajnal,
Fényes legyen lenyugvó napotok.

Félszázad év suhant el röpke szárnyon,
Hogy most megülj tik legszebb ünnepünk;

A múltak fényes álmain merengve,
A nagy napokról így emlékezünk.

S jövendő századoknak unokái
Ismétlik majd az édes drága dalt, 

Melylyel lánglelkű szellemek vezették 
Szabadságáért halni a magyart.

Ezután színre került Trischler Károly nak 
következő drámai költeménye:

MÁRCIUS IDUSA.
— Drámai költemény. —

Irta: XriseJs-ler- Károly.

Személyek: A Nemtő.
Az idő.
Petőfi.
Egy férfi.

A függöny felgördültekor halk zene, mely lassan-lassan elnémul.
Az idő agg férfi, egy fa alatt pázsit pádon ül. Előtte göm­

bölyű szikla, melyen egy homok-óra áll. Az idő elmerengve lapozgat 
egy nagy könyvben.

A iSemtő ifjú leány virágos bottal kezében, óvatosan körül­
tekintve jő, mintha a termeszei szépségeiben gyönyörködnék.
Nemtő (kis szünet után).

Bérced és völgyed, ragyogó virányid,
A dűlő viskók és paloták lakóit,
Láttam ... és lelkem tele van tevéled 
Szép Magyarország!

Az idő. (Észreveszi a közeledő Nemtőt. a könyvet becsukja.)
Szól j és mondd, ki vagy te égi jövevény ?

Nemtő.
Mint mondod, úgy van, égből jöttem én.
Hová nem ér fel törpe képzelet 
Ott fenn lakom, fenn csillagok felett. 
Csillaghonomból hű tekintetem 
E földön és népen pihentetem.
Örömkönnyűim dús harmatja hull,
Ha a magyar föld népe boldogul.
S ha sors haragja hányja és veti,
Reménysugárt, vigaszt küldök neki.
Nincs nappalom, nincs akkor éjjelem,
Imát sóhajtok érte szüntelen,
Mig a vihar felette csendesül,
És e hazának jobb napja feldertil.

Az idő.
Légy üdvöz nálam bájos idegen!

Nemtő.
Nem vagyok én idegen neked :
Te jó! ismersz, óh Idő engemet.
Az én nevem : a hazaszeretet.

Idő. (Áldólag terjeszti felette karjait.)

Nemtő.
Édesb vagyok, mint a menyasszony csókja,
S forróbb, miként a déli nap heve.
Nem nyílik ajkam üres cifra szókra,
Hangom szívekben dobogó zene,
Szemem lobogása készti csatára 
Az élni-halni kész ifjú szivet,
S én ragyogok le élte alkonyára,
Balsorsa kit honából számkivet.

Az idő. (Örömmel.)
Isten hozott! Isten hozott!

Nemtő.
Egy ezred éve őrködöm e földön,
Egy ezred éve áldoz ez nekem 
Szent oltárán, melynek tüze szivében 
Ég olthatatlau s nem lóhad soh' sem.
Ezret fordult utján a fold azóta,
Ezerszer zöldült, sárgult a levél,
Ezer szerelmet ringatott ó május,
Ezerre ejtett szemfödőt a tél,
A fecskepár ezredik unokája 
Építi fészkét az eresz alatt,
De ez a föld, mely akkoron magyar lett,
Az ezer év, ezer veszélye mellett 
Áldozott nekem és magyar maradt !

Az idő.
Ismerem e népet, jó magam itt voltam,
A mikor csótáros méneken 
Párduckarmokkal átölelt vezérek 
Repültek erre s a felkelő nap 
Szűz csókja égett pajzsukon,
Mikor a hét vezér piros pecsétje 
Pusztaszernél lefoglalá e földet 
Örök tulajdonául a magyarnak.
Mikor Pannonhegy hármas halma ormán'
Fehér lovával állott a vezér,
És nézett jobbra, honnan hódolattal 
Vadas Bakony zúgása üdvözölte,
És nézett balra, hol a messze síkot 
Halas folyók hulláma öntözé,
Hol a távolban Róma rakta várak 
Miveskedő nép hangya-fészkei,
Veték feléje körvonalukat.
S szólt a vezér: Hadúrra! ez dicső föld 
Pannónia országunk hazánk lesz!

Nemtő. (Lelkes örömmel.)
Úgy van, úgy van! Beszélj !

Az idő.
Beszélhetnék napfényes ünnepekről,
Mikor bárom tenger tartotta tükrét,
Hogy megigazgathassa hajdiszének 
Magyar virágait Hungária.
Ünnepről, mely minden szál virágát 
Hunyadinak koszorújába fűzte,
S magyar dicsőség, magyar dalait 
Hordozta el szellője szárnyain 
A Balkán rózsaligeteibe.
Ünnepről, melynek ébresztő zenéje 
Eget verő nemzetkiáltás volt:
Duna jegén a negyvenezer ember 
Mátyás királyt mikoron élteié.
Lerajzolhatnám az ő hős alakját,
Sok nagy tettét, fekete seregét,
Turul madárnak újjászületését 
Corvin hollóban, mely Buda fokáról 
A bécsi sas fészkébe települt.

Nemtő.
Csodálatos! csodálatos: beszélj!



Majd jött ünnep 8 mint hús fekete felhő 
Vonult ismét a Kárpátok felett.
Kuruc sasoknak komor serege,
„Pro patria et libertate“ jöttek,
OsŐk szivével, ősök fegyverével 
Uákóezyaknak zászlaja alatt.
Tárogatójuk harcim ó dalára 
Megillet ód ve dohhant meg a szív 
S régmúlt regényes korról álmodott. 
Sasokként jöttek, fejlő kikelettel 
S levélbulláskor szálltak mint a daru 
Enyhébb vidékre Rodostó (elé 
A tárogató onnan zokogott,
De hangja elhalt a vérmezón.

A ini ló.
S mindig csak örömében vettél részt,
Mindig csak ünnepe volt c népnek,
(íyász napja soha ?

. I: /V/ő.
Regélhetek gyászemlékű napokról,
Melyek v érrózsákkal tüzdelék keblét 
S könyékitől szórt füvére harmatot, 
Regélhetnék egy napról, mely Sajónál 
Csonthalmokat font át repkény karokkal 
S enyészet hátán sarjadó virágit 
Egy nemzetnek szenvedőjére termé.
Volt kikelet, a melynek ibolyája 
Dögvészt lehelt virágos ligetének,
Károgó holló volt a csalogánya 
S a lefuvó kürt gyász zenéje mellett 
Királyi koronával játszadoztak 
A Cselepatak hajló füzei.
Rabláncon töltött három emberöltő,
Mint várta azt a felséges napot,
Melynek feltámadási ünnepén 
A puskapor tömjén füst fellegében 
Ere torkok bömbölték az alleluját,
Attila várát vérrel megvevén,
Mikor feltiizé az ősi lobogót 
Az ozmán vérben fürdő Petncházy.

Nemtő.
Elnyel sokat a föld. Szétbontja bent 
S a mi nemes van benne visszaadja,
Hogy tovább élve törjön ég felé.
A vér tüzét, a csontok erejét 
Borban, búzában, rügyek illatában,
Erdők szivéből szálló levegőben 
Megkapják újra az örökösök 
Utódai a sirba szállt apáknak,
S kitör belőlük az ősök szava,
Karjaikból az ősök ereje,
Szívókból az ős vérnek lángolása.
Hát tudod-e milyen volt kitörése 
A legutolsó, legszebb ünnepénél,
Mely március nagy idusán nyílott meg 
És elborított síkot és begyet,
Babérfán termő trikolor virággal,
Melynek töve tavaszok fordulásán 
Azóta mindig uj es uj virággal 
Hinti tele a márciusokat.

Az idő
Ily uag>, ily szent ünnepről képet festeni 
Kitűzött célnak bármi Isteni 
Elérhetetlen vágy marad örökre,
Mert hol a lélek, mely zsongván a múltban 
Mámorban nem szédül le ittasultan 
Mikor reá, szemét szárnyát befödve 
A képzelet fájának ágirul 
Csodás múltnak virágesője hull.

Nemtő.
Dobog a szivem, úgy mint a tied 
Kitörni készül oldalát a szó,
Mélységes ihlet játszadoz a hárfa 
Benn megfeszült élő húrjaival.

. I Z idő.
Hallgasd csak meg éjnek éjszakáján 
Szélcsendben a mint zug a rengeteg, 
Jegyezd fel hangját a pataknak 
Mily önfeledten ejjel elcseveg.
Alvó virágok rezgő ajakáról 
Csókold csak le álmuk halk szavát, 
Vigyázd csak meg mit int le szemével 
A mindent látó csillag miriád,
Megtanít arra, mint ébredt fel e nép 
Három százados éjszaka után,
Szélcsendben, éjben, viharban, fényben 
Nem lát ilyen napot többé a világ, 
Eölébredt a nép a dicső látományra, 
Megmozdult a rom, a holtak éledeztek, 
Mdlió szívnek ez volt ébredése,
Millió szívnek föltámadása!

Nemtö.
Minden népnek részét kiosztá a végzet,
A magyar népnek a legdicsőbb jutott:
A népifjító, drága szent szabadság,
Az egyenlőség és a testvériség,
Hármas dicső cél fénysugárban égve, 
Egekbe érő hármas piramid 
Nagy ideálok tiszta aetherébe 
Büszkén, mereven nyújtja csúcsait.

Az idő.
Rügyfakasztó márciusnak idusán 
Törte össze rabláncát a magyar, 
Megesküvék a hon égő oltárán:
Rab lenni többé nem fog, nem akar.
Az eszme ige lön, a nagy világon,
Az ember ember, nem rabszolga hát.
S ki durva láncot kényszerítve rávon,
Nem azt gyalázza, csak saját magát, 
Legyen szabad, mert annak született ó 
A röpke élet tarka szinterén,
Legyen szabad s mint hozza búja, kedve: 
Sírjon, vigadjon ifjú és a vén.

Nemtő.
S az eszme ige lön a nagy világon:
Az észt bilincsbe verni nem lehet!
Porból kikéi és szállva röpke szárnyon 
Felhők felett eléri az eget

S napként ragyogva néz a földre vissza,
Hol elmúló kincs fénye öl, vakít —
S ki ezt a fényt még mint a léget issza,
Kacagja azt, mely úgy is balga hit 
Jer hát vezess a dicső múltnak 
Biborszinü hajnalhasadásához,
Bűvös tükrödben tüntesd újra elé 
A napot, melyen újjá született e nép.

Az idő.
Jer hát velem 1
Lassan kivonulnak, ez alatt mindinkább küzelMŐ zene tiáW- 

ezv-mduló A muzemn oszlopcsarnoka telve néppel zászlókkal Égj 
férfi 'felolvassa a 12 pontot. Az idő és nemtó 
zépen álló Petőfi szavalja a „Talpra magyart-, h jelenet alatt
szinti görögtűz világítja a színpadot. „ nt.-.n a K;i-

A szavalat után Hymnnsz. melyn-k végső akkordja után
kóozy-induló és a függöny le

A pompás darabnak rendkívüli nagy volt a 
sikere. A közönség valósággal gyönyörködött a 
remek jambusokban, a szebbnél-szebb költői gon­
dolatokban. , XT., ,,

A nemtő szerepét Pataj Sándorne Vida Etelka 
játszotta. Megjelenése, művészi előadása általános 
tetszést és zajos tapsot aratott. Az idő szerepe 
Szalay Frigyes alakította. A darab befejezeset 
képező 1848. március 15-iki múzeumi jelenetnél 
Petőfit Durouelli József személyesítette igen ügyes 
maszkkal és a „Talpra magyar“ lelkes elszavalá- 
sával. Szakács Lajos tűzzel olvasta föl a 12 pontot.

Befejezésül úgy a szereplők, mint pedig a 
közönség uniszóló elénekelte a „Szózat -ot. en 
hatatlan volt a lelkesedés, mely a közönség lel- 
kületét áthatotta.

A bankett.
A díszelőadás után 9 órakor a polgári ka­

szinó-egylet összes termeiben bankett volt. A 
banketten 294-en vettek részt; a sok résztvevő 
között mintegy 180 nő volt.

A vacsora eltartott fél 12 óráig, a mikor 
asztalbontás után az ifjúság a nagyteremben 
táucra perdült s járta a jó magyar ropogost 
reggeli 4 óráig.

A vacsorán a következő tosztok mondattak • 
Őfelségét Bárczi Iván köszöntötte fel; Triscbler 
Károly a nap emlékére, dr. Donoszlovits Vilmos 
az 1848. évi márciusi események nagy alakjai­
nak emlékére, Vértesi Károly az öreg honvé­
dekre, Szalay Frigyes a magyar nőkre és a jelen 
volt hölgyekre ürítették a serleget.

E tósztokkal egyúttal fel lett avatva a gyö­
nyörű kivitelű, nagy ezüst serleg, melyet a ren­
dező bizottság gyűjtés utján szerzett be, hogy 
minden évben a március hó 15-én megtartandó 
banketten azzal a serleggel mondassanak el a 
hivatalos felköszöntők. A serleg a polgári kaszinó 
egylet őrizetére bizatik.

Jókai Mór üdvözlése.
A bankett folyama alatt Bárczi Iván jelen­

tette, hogy Jókai Mórt, a 48-as idők élő nagy 
alakját táviratilag üdvözölték. Triscbler Károly 
felolvasta a távirat szövegét, mely igy hangzik :

Jókai Mór urnák
Budapest.

A zombori polgárság március idusának fél­
százados évfordulóját ritka lelkesedéssel ünnepel­
vén, ama nagy nap élő kiváló nagy alakját, nem­
zetünk koszorús költőjét, Urasagodat hódoló tisz­
telettel üdvözli és az ég áldását imádkozza le reá.

A rendező bizottság.
Lelkesen vette tudomásul a közönség a ren­

dezőség ezen ténykedését.
Tósztok.

Szószeriut közöljük a következő, az illető 
szónokok által átengedett tósztokat:

Bárczi Iván beszéde.
Kedves honfitársaim!

Hálával eltelve az isteni gondviselés iránt, sorsom 
különös kedvezésének tekintem, hogy 1848. március 
15-ének idei évfordulója alkalmával, munkatársaim meg­
bízásából ismét nekem jutott a szerencse, hogy a pohár­
köszöntések sorát megnyithatom.

A sors különös kedvezésének kell ezt mondanom, 
mert hisz velem együtt nem egy itt jelenlevőnek lelki 
szemei előtt megjelennek a visszaemlékezés képei, a 
midőn évekkel ezelőtt, félve és a nyilvánosságtól félre 
vonulva összegyűltünk március idusán, hogy mindazt 
felidézzük magunkban, a mit a nagy nap emlékezete 
sugall.

Minő változás állott be azóta! . .
Önök mindannyian tanúi voltak a ma lezajlott 

ünnepélyességnek. A kik ennek a rendezésében eljártunk, 
nekünk sem elég erőnk nem volt arra, hogy a mit jónak 
látunk, azt nem szorulva senkire, meg is csináljuk, sem 
hatalom fölött nem rendelkeztünk, a mikor mások, sokak, 
az egész társadalom segítségéhez fordultunk.

És dacára ennek, ünnepélyünk méltó volt a sza 
badság nagy napjához, valamint méltó volt városunk 
közönségéhez, melynek apraja-nagyja, férfiak és nők, 
iparosok és kereskedők, hatóságok és hivatalok, magya­
rok és szerbek, egyszóval mindenki, kihez támogatásért 
fordultunk, megtette tulon-tul mindazt, a mit kértünk.

Március idusát ma már oly ünnepnek tekinthetjük, 
a melyet Zombor város falai közt, örök időkön át, mint 
szent hagyományt fognak tisztelni és illő fény nyel meg­
ülni ; oly ünnepnek, a milyennek mi azt mindég óhaj­
tottak: a béke, az egyetértés, a testvéri érzület ünne­
pének !

A mi kis bizottságunk működése ebben tán nem 
az utolsó tényező. Csak kis időre kérem ki szives figyel­

müket hogy a folytonosság meg legyen egészen addig 
a pillanatig, a midőn az előttem álló diszserleget ren

lel,el utóm Ä ezelőtt, oagyobb számú itteni polgár 
társaktól nyert megbízás következtében, hatan becsület­
beli kötelességet vállaltunk az iránt hogy f a “'S a 
városban lakunk, 1848. év március 15 ének évfordulóján 
a megfelelő ünnepség megtartását, a legjobb tehetségünk 
szerint fogjuk kezdeményezni és előmozdítani.

Szavunkat megtartottak és évről évre tért foglalva 
s az eeész közönség osztatlan támogatása mellett íme 
a mai ünnepségig jutottunk el, eljutottunk hozzá úgy, 
hotrv a törvényes kerettől soha, de hajszálnyira sem 
távolodtunk el, nem szűntünk meg békét és egyetértést 
hirdetni végül ha szabad a legfenségesebb eszmények 
világába némi prózát is vegyítenem, dacára rengeteg

Mindamellett, a fényes sikerek dacára sem voltunk 
teljesen megnyugodva, ba vájjon az emberi élet véges 
voltánál fogva, a sorból előbb utóbb kidőlve, a mi utó­
daink hűek lesznek-e végig a szent hagyományhoz, a 
mely reájuk lesz bízva

És hogy a mennyire csak lehet, megegyeugessük 
az utódok útjait és törekvéseink fennmaradását bizto­
sítsuk, elhatároztuk, hogy ez évtől kezdve tanácskozá­
sainkról rendes jegyzőkönyveket vezetünk és azokat záró­
számadásainkkal együtt az utókor számára megőrizzük, 
és ha lehet, maradandó pénzalapot teremtünk, hogy az 
ünnepség megtartása ez utón is biztosítva legyen.

Sőt mi több, dr. Donoszlovits polgártársunk azzal 
a fenséges inditványnyal lepett meg minket, hogy sze 
rezzünk közadakozás utján egy diszserleget, mely 1848. 
március 15 ének ünneplésére szolgáljon időtlen-időkön át, 
mig csak szabadságszerető emberek fognak itt lakni.

Örök bála a polgárság áldozatkészségének, a szó t 
tett követte s itt áll a serleg, a nagy nap 50-ik évfor 
dulóján, hivatva arra, bogy nemzedékeken végig meg­
őrizze, megtartsa és öregbítse azt a lelkesedést, mely 
mindnyájunk keblét áthatja.

Éi ehetőkkel vésetjtik oldalára a kegyeletet, melyet 
a nagy idők körülöttem ülő még élő tanúi iránt érezünk, 
a lelkesedést, melyet a szabadság nagy napja bennünk 
kelt és azt a törekvésünket, hogy 1848. március 15-ének 
ünnepe, a társadalom által megiilve, ebben a magyar 
hazában annak tekintessék, a minek azt mi tekintettük : 
a béke, az egyetértés, a testvériség ünnepének.

Midőn pedig ezt a serleget kezembe venném, hogy 
azt rendeltetésének áladjam, munkatársaim megbízásából 
magasra emelem e billikomot annak az üdvére és egész­
ségére, a kinek első sorban köszönjük, bogy a mit ifjú 
hév, és eszményi lelkesedés hirteUn föllobbanásával 
megalkotott, annak az áldásaiban nekünk mindnyájunk­
nak részünk van. A legalkotmányosabb, a legigazságo 
sabb, a legnemesebb fejedelem, koronás urunk, királyunk, 
és nemzetünk nemtője és áldott nagyasszonya, felséges 
királynőnk sokáig éljenek !

Trischler Károly beszéde.
Tisztelt hölgyeim és uraim!

Üdvözlégy legszebb nap, március idusa! Te vagy 
a legnagyobb Unuepüuk, mert minden győzelmünket 
neked köszönhetjük. Lángbetűkkel ragyogsz, mint ama 
szent kereszt a meny örök boltozatján, a melynek je­
leben győzünk.

A mióta élliuk, te benned élünk, mert nem vagy 
tegnapról való. Ezer éven át ezerszer tértél vissza és 
harminc nemzedek szive verésében te dobogtál.

ütvén éve, hogy szinról-sziure láttunk, de lábat­
lanul és ismeretlenül is te voltál a megváltónk. Mert nem 
nap vagy, a mi letűnik, nem ember vagy, a ki elmúl, 
hanem ige vagy, öröktől való és örökké tartó!

A végzet, a mely minden nemzetnek megszabta 
a részét, a mi számunkra a legnehezebbet rendelte, de 
a legdicsőbbet is. Egyiknek bit jutott, a másiknak tudás, 
ennek hatalom, amannak szépség. A magyarnak oltal­
mába a legdrágább kincs jutott: a szabadság! Hol a 
magáét, hol a másét, de a magyar mindig a szabadsá­
got vedte.

Legszebb ünnepén, március idusán is a szabadsá­
got ünnepli!

Egy évszázad feléuek küszöbére ériüiik immár, 
mely bennünket a nagy eseményektől elválasztva tart. 
De a tűnő idővel nemcsak hogy el nem tűnik felséges 
jelentőségének egész nemzetünket besugárzó ragyogása, 
sőt nőttöu nő és folyton tisztábban tündöklik, amint 
időben tőle távozunk.

Az „ezeregy éjszaka“ tüudérmeséibe is beillenék, 
a mi nagy átváltozásunknak komoly története. S bizony, 
ba nem volnának még közöttünk élő tanúi ama nagy 
időknek : ki tudja nem venné-e az élő nemzedék is mese­
számba apái nagy erényeinek e tüneményes megnyilat­
kozását, mely az emberiség történetének legfényesebb 
lapjára irta fel a magyar nemzetnek halhatatlanná vált 
nevét.

De hát mi az, ami e napot örök jelentőséggel ru­
házta fel:

Mi az oka annak, hogy ünnepéül választotta a 
magyar ?

Nagy dolog történt március idusán! Csodaszámba 
is elmehetne. Az történt, hogy az a nemzet, mely már 
háromszáz év óta haldokolt; az a nemzet, amelynek 
alkotmányát folyton támadták; az a nemzet, amelyet 
ereje kifejtésében még saját intézményei is nyűgöztek: 
ez a nemzet, mint a tüdérmesék száz évig alvó király­
leánya, a varázslat elmúltával hirtelen fölébredt, vissza­
nyerte régi nagy erejét, ifjúi tideségét, hatni, alkotni, 
teremteni képes minden tehetségét.

Próféták támadtak, kik Istentől ihletett ajkuk lán­
goló igéjével leolvasztották a szivekről a közönyösség 
jegét es tüzet gyújtottak, a hazaszeretet szent tüzét 
gyújtották fel azokban a szivekben, a melyek kevés 
idővel azelőtt még nem ismerték a haza szent fogalmát.

Mint a sötét viharos éjszaka, a melynek nincsen 
egyetlen csillaga sem és fényt benne csak az öldöklő 
villámok lángsugara vet oly-olykor, de a mely Isten 
jóvoltából, mosolygó verőfényes nappalra virrad: ilyen 
a mi márciusi ünnepünk is.

Mindent megkaptunk, a miért nemzetünk legjobbjai 
küzdöttek.

Független Magyarország; felelős parlamenti kor­
mány, a jobbágyság eltörlése, a népképviseleten alapuló 
országgyűlés, a törvény előtti teljes egyenlőség, az egyenlő
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teherviselés, a nemzeti hadsereg és a sajtószabadság 
lettek e napon közkincseivé a magyar nemzetnek.

Leírhatatlan az a boldogság, a melyben úszott 
egész nemzetünk. Leírhatatlan az a diadal, a melynek 
örvendező ujjongása Kárpátoktól Adriáig betölté a haza 
téréit.

Ezért nagy idők korát jelzi e nap, mely átér a 
jövő végtelenségébe és határát csak az ember létezése 
szabja meg.

Hálát adólag tekintünk fel a magasba, hogy a 
.fénylő napnak egy sugara reánk is esett és beoltá keb­
lünkbe a szent tttzet, mely utainkat megvilágítva az 
ígéret földjére vezet.

Egy félszázad múlt el azóta. Az idő kimért folyá­
sát követi és ragad magával mindenkit. És mennyi 
változás. A szenvedésnek ideje is lassanként csak letelt, 
a börtönök megnyíltak, a rabláncok lehulltak és él újra 
nemzetünk.

Március tizenötödike egy szent ige vagy te nekttnk, 
mely honszerelmtiuk oltárán Veszta tüzként lobogva 
jövőnket megvilágítod. A régmúlt idők nagysága szült 
tégedet és azért vagy hasonló ahhoz. Egykor rettegve 
félték hatalmadat, ma testvéri rokouszenv kiséri nemes 
küzdelmedet.

Ha akkor Isten büntető kezében ostora voltál a 
megromlott erkölesiségnek, most együtt munkálkodói a 
népek javán. Akkor és most léted jogát igazolva rendít­
hetetlenül álltad meg helyed, hogy tovább küzdve fel 
építsed rá a jövendőt.

Egy uj korszak kezdetét jelenti nekünk a márciusi 
napok küzdelme. A nagy eszmék harcának szolgálatába 
állván nemzetünk, széttépte a szolgaságnak láncait, 
testvérként mindenkit magához emelt, hirdetve az egyen 
lóség jogát, hogy a szabad hazának minden gyermeke 
szabad.

Örömmel dobog fel keblünk a hős küzdelem emlé­
kezetén és nem zavarja azt meg a gyászos napok szen­
vedése sem, de mélyen fáj, hogy annyi testvéri vér omlott 
ki. A meghasoulás angyala lépett közibünk, hogy lássa 
a testvéri vért omlani, csak ez még ma is nagy bánatunk.

A bátor küzdelem után egyforma sors jutott mind 
nyájunknak: a szolgaság.

Ne feledjük el ezt soha, ha lenni akarunk, hisz 
végzetünk egymáshoz csatolt, egy hazának vagyunk 
gyermekei és mint bű gyermekek együtt szeressük azt

Feledjük el a múltnak bűnét, feledjük el a vissza 
vonást, a meghasonlást, mert az mindig szolgasággal jár.

Szálljon közénk a szeretet béke angyala, hogy 
egyetértve, egymást szeretve, szabadok lehessünk és 
hazánk is az legyen.

Szállj le közénk szabadság nemtője, érintsd meg 
szellemeddel sziveinket, hogy egyesült erővel munkál 
kodjunk hazánk boldogságán.

E napon pedig örökkön örökké üljön ünnepet a 
magyar. Vegyük át örökét a nagy idők eseményéből, 
őrizzük meg a drága hagyományt, hogy szájról szájra 
kelve az idők végtelenségéig nemzetünk szent öröké 
legyen.

Legyünk méltók ama nagyokhoz, kik dicsőséget 
árasztottak nemzetünkre, becsüljük meg őket az emlé 
kezet kegyeletében, rójjuk le tartozásunkat a hiven tel 
jesitett kötelesség iránt és boruljunk le ama nagyság 
előtt, mely előtt a legnagyobb is leborult.

Vértesi Károly beszéde.
Dicső honvéd aggastyánok!
Szólok tibozzátok I 

Ötven esztendő. Félszázad. Nagy idő. S bátor ennél 
a nagy időnél is még sokkalta nagyobb volt az az idő, 
melynek a zárkövét a magyar nemzet 1896-ban leraká, 
mégis sem az egyik idő, sem a másik idő nem ment át 
mint „nagy idő“ a közfelfogás vérkeringésébe, a nem­
zeti köztudatba s megmaradtak nekünk mint „nagy idők“ 
egyedül csak azok a legendás idők, a melyeknek ti 
vagytok a tanúi, a melyeknek a történetét ti Írtátok 
meg karddal, vérrel, kopja-hegygyel, szurony-éllel.

A nagy időknek ezt az ötven esztendős nagy 
jubileumát is e szerint nem ti csináltátok magatoknak, 
hanem a nemzeti história alkotta azt meg nektek, a kiket 
nagyobb idő forgása után is még itt a létben, közöttünk 
talált, minden hadurak urának kedvező kegyelméből, 
hogy láthassátok: egykori honvédtársaitok kihullott vé­
réből miként sarjadzott fel az uj erő a magyar nemzetben 

Dőcsőitem azért titeket vagy röpke szókkal cm le 
getni azt, mit Clio a nemzetek történetének nagy köny­
vében jól igazságosan megirt rólatok, épen olyan hiú 
erőlködés, mint meddő dolog volna.

Nem szorul a ti fegyvertényetek senkinek a di­
csőítésére, mikor ti magatok vagytok a dicsők '.

A népszabadság harcok történetének a nagy köny­
vében van már rólatok egy egész fejezet Írásban és 
képben. Azok, a kik a jövőt fogják vívni, koronások 
vagy nem koronások, megtanulhatják abból maguk is 
és megtaníthatják abból a gyermekeiket is, az Írásból 
és képekből, hogy milyen csodát vihet végbe egy ma­
roknyi, de elszántan bátor, önfeláldozó, hazaszeretettől 
lángoló sereg, az a vitéz hadsereg, melynek az utolsó 
hírmondói ti lettetek.

Hol vannak a bajtársaitok?
Elfogytak, mint a futó felhőnek az árnyéka, mikor 

folyt a nemzetnek a vére, hullott verejtéke, a világ- 
eseményekkel okviszonyban álló hősi szabadsághar­
cunkban. . .

Azért mig egyrészt ötven esztendő múltán lerójuk
köszönettinket a minden élet lírának a zsámolyánál, 
hogy titeket, egykor száz halállal is szembenéző, dere­
kasan megcsatázó, dicsőségesen küzdőket, dicső, magyar 
honvéd seregünkből hirmondókul maradottakat a hálás 
utódoknak megtartott: addig másrészt lekönyörögjtik 
még a minden hadak menybéli nagy Urától számotokra 
azt a kiváló kegyelmet is, hogy még nagy időkig le­
hessetek az igazi nagy időknek a tanúi, ti derék, jóra- 
való, 1848-as magyar honvédek.

Egy szív, egy lélekkel, de minden ajkról, fennen 
és szünetlenül hangozzék fel reálok az éljen!

kiváló sikerű, lelkes iskolai ünnepélyt rendeztek, 
dicséretére a tanítóknak, illetve tanároknak.

A főgimnázium ünnepélyéről tudósítónk igyir:
Főgymnasiumunk díszes csarnokában, melyet szi­

ntűiig megtöltött a közönség, folyt le a magasztos, lélek­
emelő ünnepély, városunk főgymnasiumi ifjúságának 
ünnepélye. Az ifjúsági énekkar kezdette meg az ünnepélyt 
dr. Ferencsik Lajos tanár vezetése alatt Huber „Talpra 
magyar“-jával. Az tinnepies hang, egyesülve az énekkar 
művészi énekével, mély hálást gyakorolt a hallgatóságra, 
mely nem is késett tetszésének zajos tapsokban kifejezést 
adni. Még folyton tartott a tapsvihar, midőn a pódiumon 
megjelent az ifjúsági önképzőkörnek, az ünnepély ren­
dezőjének, derék elnöke, Ribiczey Kálmán VIII. o. t., 
ki elmondja költői emelkedettségü ünnepi beszédét. Szép 
szavakkal buzdítja az ifjakat a kitartásra, honszeretetre 
és szép beszédét, melyen a kiengesztelődés szelleme is 
végig vonul, azzal végzi, hogy „Isten álld meg a magyar 
királyt.“

Szép eredménye ez a beszéd az ifjúi lelkesedésnek, 
hiven tükrözi vissza ifjaink lelkületűt. Mert ha egyrészt 
igaza van a latin közmondásnak : „iuveulus veutus“, 
másrészt előnye az ifjúnak a meglett korú fértiuval 
szemben, hogy az ő, az ifjú érzelmeit nem befolyásol­
hatják mellékkörülmények, hogy nem kell elveit, azokat 
az ideális elveket, alávetni a megélhetésnek, nagyravá- 
gyásnak és a köznapi elet számtalan tényezőjének. És 
az ifjúság szónokának beszédéből épen ez ideális szeretet 
a haza, hűség a király iránt tükröződik vissza és egy­
szersmind fényes tanúbizonyságát adja alkotója kiváló 
tehetségének s az ifjúság helyes eljárásának vezére meg­
választásában. A következő pontból is, melyben a zene 
kar magyar nótákat játszott, őt illeti a babér jó része, 
mint a zenekar prímását és vezetőjét. Természetesen nem 
azt mondjuk ezzel, hogy a zenekar többi tagja nem ér­
demel említést, sőt ellenkezőleg minden egyes zenészt 
külön meg kellene dicsérnünk, ha teljesen méltányos és 
hű kritikát kellene mondanunk. Ezt azonban megueheziti 
azon körülmény, hogy a kar nemcsak a játéknak minden 
követelményt kielégítő precisitását, hanem a tagok szá­
mát tekintve is kitűnik. Talán Pbáraóuak barna ivadékai 
ott a vészben-tűzben, hol az ő zenéjöket az ágyú ropo­
gása, kardok csörgése, haldoklók hörgése váltotta tel, 
még ott sem húzták szebben, lelkesebben azokat a fülbe­
mászó, szivhezszóló szép magyar nótákat, mint a mi 
ifjaink, kik szép játékukkal mintegy előkészítették a 
hallgatóság hangulatát a következő ponthoz. Az ifjúság 
egyik legkiválóbb szavalója, Frey Á. Gyula VIII. o. t. 
szavalta nagy hatással az ünnepi ódát, a mely viszont 
azért érdemel figyelmet, minthogy szerzője szintén az 
ifjúságnak egyik tagja: Goldschmidt Rezső Vili o. t., 
az önképzőkör titkára. A költemény és a szavalat mind­
kettő megérdemli az elismerési; abban a hang emelke­
dettsége, a nyelv erőteljes szépsége és a forma tisztasága, 
ebben pedig az érces hang, a tiszta előadás, a fellendülő 
hévnek és a nyugodt méltóságnak a hangja ragadta meg 
a közönségnek tetszését, mely sietett megadni a költe­
mény Írójának és szavalójának a közösen aratott jutalmat 
élénk taps és éljenzés alakjában.

Hogy ismétlésekbe ne bocsátkozzunk, csak rövi­
den említjük meg, hogy az énekkar a második ének­
számban, a „Régi magyar dalok “-ban is kitett magáért, 
úgyszintén a zenekar is a legkiemelkedőbb pontok

Az iskolák ünnepe.
A helybeli róm. kath. elemi iskolák, a felső 

kereskedelmi iskola és a főgimnázium is meg­
ünnepelték március 15-ét.

Az isteni tiszteleten kívül mindhárom helyen

egyikében, melynek tárgyát Császár „Kánok“ c. ope­
rájából való egyveleg képezte. Ebben a pontban talán 
a ltgpreguánsabban mutatta ki a zenekar hivatottságát, 
bebizonyítván, hogy klasszikus darabok játszásában ta­
lán még erősebb, mint a magyar dalokban. S itt első­
sorban a négy prímást, Ribiczeit, Dienert, Veszelovszkyt 
és ZsulTát kell külön is megdicsérnünk, kiknek valóban 
művészi játéka a tudvalevőleg a magas igényekkel föl­
lépő közönséget is meglepte. Feltűnést keltett Brauner 
Zsigmouduak nagy történeti tanulmányra valló szabad 
előadása is, melyben a tárgyhoz mért objektivitással, 
egyszersmind azonban tetszetős könnyedséggel fejtegeti 
a magyar jobbágyi intézmény történetét, a legrégibb 
időktől a márciusi napok történetéig. Teljes sikert ara­
tott az élénk érdeklődéssel várt vonós négyes is, mely­
ben Ribiczay Kálmán az első, Diener Elemér a második, 
Frey A. Gyula mély hegedűn, Henneberg Géza pedig 
gordonkán játszott. A közönség a zúgó tapsviharban 
alig akart tért nyitni a következő pontnak, a mely pe­
dig teljesen megérdemelte a figyelmet. Természetesen 
részesült is benne, a mennyiben Izsák Aladár VII. oszt. 
tan. kitűnő szavalatát a közönség meleg érdeklődéssel 
hallgatta végig. A szavalat tárgyát Radich Györgynek 
egyik szép költeménye, „A rab,“ képezte, a melyet sza­
való élénk, erőteljes hangon, az érzelmeknek hű kifeje­
zést adva, adott elő. Majd az énekkar énekelt még el 
egy két ropogós magyar nótát, s ezután a közönség el­
távozott, hogy más helyen folytassa 1848 március 15-ike 
emlékének megünneplését. Ennek elmesélésére azonban 
majd bivatottabb toll vállalkozik, mi maradjunk tár­
gyunknál, s a midőn kifejeztük elismerésünket az ifjú­
ság egyes tagjaival szemben, adózzunk még dicsérettel 
és köszönettel azok iránt, kiknek az ifjúság buzgalma 
mellett az ünnepély sikere köszönhető. Természetes, 
hogy e helyen mind az igazgató, mind pedig az egész 
tanári kar érdemeiről kellene szólanunk, de ez teljesen 
fölösleges, minthogy annyira a dolog lényegében rejlő, 
hogy dicsbymnuszt zengenünk üres fecseges volna. Te­
hát a mellett, bogy az emlitetteknek is köszönetét mon­
dunk, csak két férfiúról szóljunk, kiknek a siker orosz­
lánrésze tulajdonítandó: az egyik Major Károly, az ön­
képzőkör vezető tanára, a másik pedig Ferencsik Lajos, 
az énekkar vezetője. Az ő buzgólkodásu.k, karöltve az 
ifjúság igyekezetével, hozta meg azt a szép sikert, a 
mely immár időszerűtlenné teszi Petőfinek kétkedő sóha­
ját, hogy „lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs vi­
rága ?“

Édes hazám, dicső nemzetem . . .
A szabadságharc 50 éves emlékünnepére.

1848-1898.

Ötven éve, hogy neked is kivirult 
A nagy és dicső nemzetek tavasza!
— Nap alatt kinyílt s virágzásnak indult,
A mit megdermesztett századok fagya . . .
Egész bűbájos Édent varázsoltak 
Rónáidra a meleg napsugarak —
S te oly boldog voltál, mint még sohasem,
— Édes hazám, dicső nemzetem!. . .

De ó, csakhamar ádáz vihar dull 
Virányaidon ! . . . pokol fergetege,
A mely el-elállva meg-megujult —
És e bősz fergeteg vad ereje 
Letépte tavaszod virágait —
Elűzte tavaszod napsugárait —
S rád éj borult ... a szolgaság éjjele,
Szenvedéssel s gyalázattal tele! . . .

Ledőltek, rut önkény átka alatt,
Szent szabadságodnak oltárai —
Boszu bilincsre verte nagyjaidat,
Es a kényuralom vad hyénái 
Vérét szívták bőseidnek — vérét,
Hogy úgy meglassítsák — szívverését 
Magyarjaidnak, századokon át —
Megadással hordva — a rabigát! . . .

De fordult az idő ! . . . megszűnt a viszály,
Melynek méheben ezer év átkai 
Fogamzottak — béklilt nemzet és király —
S a korona meleg fénysugárai,
Aldásthozóan, a messze tájak 
Legszegényebb kunyhóiba hatoltak,
Keltve, a mit sejteni sem lehetett,
Varázserővel uj, magyar életet . . .

És most nagy vagy — nagyobb mint valaha! . . .
Vén Európának művelt államai 
Sorában állsz! meg-megvalósulnak a 
Magyar szívnek édes ábrándjai . . .
Az az egyetlen lánc is, mely szorít még,
Törik-törik ! . . . feléd fordítja az Eg 
Mosolygó arcát, mit soká eltakart,
S mindkét kezével megáldja a magyart ! . . .

De legnagyobb leszesz, ha majd egykoron 
Illatoznak legdrágább virágai 
E véráztatta szent földnek! s ha e bon,
E dicső, szép, magyar hon, hű fiai 
Szent kezekkel ápolják azokat 
A legislegdrágább virágokat,
Melyek: — angyalaival ültette az Eg —
Szabadság, Egyenlőség, Testvériség . . .

Koch József.

Újdonságok.
Lapunk legközelebbi száma kedden, 

március hő 22-én jelenik meg.
Ebéd Bedö Albertnál. Bedő Albert, az apa­

tini kerület országgyűlési képviselője a múlt héten Buda­
pesten fényes ebédet adott, melyre dr. Vojnits István 
főispán és megyénk országgyűlési képviselői voltak 
hivatalosak.

Személyi hir. Dr. Platz Bonifác, a szegedi 
tankerület kir. főigazgatója városunkban időzik ; a hely­
beli főgymnáziumnál teszi meg szokásos évi látogatásait.

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán dr. Kovács 
Lipót zentai gyakorló orvost a zentai járásorvosi állásra 
helyettesitette s egyben megyei tb. járásorvossá nevezte ki.

Az ág. ev. hívek figyelmébe. Az ág. ev. 
híveknek tudomására adatik, hogy folyó hó 20 án a 
szokott helyen és órában istenitisztelet tartatik, melynek 
bevégzése után az egyházi közgyűlés veszi kezdetét, 
melyre minden egyes fizető egyházi tag ez utón is meg- 
hivatik. Medveczky Zsigmond, egyházi felügyelő. Ko- 
rossy Emil, utazó lelkész.

Meghívó. A „Zombori korcsolya-egylet“ saját 
pénztára javára 1898. évi március hó 20 áu (vasárnap) 
a „Vadászkürt“ emeleti termeiben séta-hangversenynyel 
egybekötött tombolát rendez. A tombola-tárgyak egy 
része Falcione Gusztáv ur dohánytőzsdéjében megtekint­
hetők. Kezdete délután 6 órakor. A tombola kezdete 7 
órakor. Belépti díj személyenként I korona. Egy tom­
bola-jegy ára 40 fillér. Belépti jegyek Falcione Gusztáv 
ur tőzsdéjében s este a pénztárnál; tombola jegyek este 
a pénztárnál kaphatók. Választmány megbízásából: a 
rendezőség.

Requiem egy színésznőért. Megható gyász- 
ünnep volt a helybeli gör. kel. szerb nagytemplomban 
e hó 12-én, d. e. 10 órakor. Ugyanis a jelenleg városunk­
ban működő szerb színtársulat egy igen jeles volt tag­
jának Dobrinovits szül. Popovits Jecának lelkiudvéért 
mutatták be az Urnák az engesztelő áldozatot. Dobri­
novits Jeca a társulatnak szalon komikája és szerb 
nemzeti typus eredeti reprodukátora volt és ezelőtt 
mintegy 6 héttel Eszéken hunyt el. Halála nagy vesz­
teséget jelent a társulatra. A requiemen a társulat minden 
ta°-ja megjelent és az egyházi aktus után Hadzsits Antal, 
a Ijzerb Matica elnöke, ki ezidejüleg a társulat intézője 
is, a megboldogult érdemeit méltatta igen megható és 
szép szavakban. A templom egészen megtelt; a szerb 
nőegylet testületileg vett a requiemen részt és a helybeli 
szerb értelmiség igen szép számban volt jelen. A ce­
lebráló Kupuszárevits főesperesnek a helybeli összes 
szerb papok segédkeztek, a kóruson pedig a képezde 
IV. évfolyamának hallgatói énekeltek lélekemelőén.

A zombori ügyvéd-egylet. A zombori 
Ügyvéd-egylet tagjai az 1898. évben a következők : 
Alföldy Árpád dr., Balogby Ernő dr., Berkes Zsigmond 
dr , Bikár Nenád dr., Bruck Ármin dr., Bugarszky Szi­
lard dr., Buják József dr., Csordár György, Czedler 
János, Czeisel Lajos József dr., Czvetkovits Péter dr., 
Diener János, Drakulits Pál dr., Falcione Nándor dr., 
Fleckeustein Ferenc dr., Fratricsevits Ászt Vince dr., 
Gaál István dr., Gombos Ignác dr., Grüner Samu dr., 
Guttmann Zsigmond dr., Gyorgyovauszky György, Halász 
Dávid, Henueberg Sándor, Ivánkovits Pál dr., Konyovits 
Dávid dr., Krónics István dr., Lallosevits János dr., 
Legrand Ferenc dr., Mayer Nándor dr., Molnár Károly 
dr., Pataj Sándor dr., Paul Kálmán, Pávlovits Jenő dr., 
Perviz Sándor, Révai Adolf dr., Strasser Lajos dr., Szi­
lágyi Mór, Tatits Péter dr., Tbeofánovits Márk, Thurszky 
Zsigmond dr., Vargay Ferenc, Vértesi Károly, Vuits János 
dr, Zákó István dr. — Az egylet választmánya: elnök 
Szilágyi Mór, alelnök Czvetkovits Péter dr., titkár Paul 
Kálmán, pénztárnok Fratricsevits Ászt Vince dr. Választ­
mányi tagok: Alföldy Árpád dr., Bruck Ármin dr., Fal­
cione Nándor dr., Fleckenstein Ferenc dr., Gombos Ignác 
dr., Mayer Nándor dr., Strasser Lajos dr.



Az óbecse—titel—újvidéki vasút munká­
latait, mint értesülünk, e hó második felében megkez­
dik, ha a hiányzó 60.000 frtot a csajkáé községek meg­
szavazzák. A vállalkozó Markbreit Imre budapesti mér­
nök már a földmunkálatokhoz munkásokat fogad. A 
megye az ő hozzájárulását ama feltételekhez kötötte, 
hogy a munkálatoknál lehetőleg bácsmegyei munkások 
alkalmaztassanak.

Árlejtés. A -zombori róm. kath. templomtorony­
ban levő haranglábak jókarba helyezése iránt folyó évi 
március hó 18-án délelőtt 10 órakor fog árlejtés — a 
templom pénztári helyiségében megtartatni. A feltételek 
ftdő apát-plébános urnái megtudhatók.

Kegyúri bizottsági ülés. Zombor szab. kir. 
város kegyúri bizottsága folyó hó 13-án délelőtt 11 órakor 
a városháza nagytermében rendes közgyűlést tartott. A 
gyűlést az elnöklő polgármester megnyitván, üdvözli a 
megjelenteket s kéri, hogy a bizottság ezen működésében 
is szeretettel és bizalommal támogassa. A gyűlést meg- 
nyittotnak jelenti ki. — Fejér Gyula apát-plébános meleg 
szavakkal köszönti fel az uj polgármestert mint a bizott­
ságnak uj elnökét első működése alkalmából, örömét és 
reményét fejezi ki s garanciát lát tigybuzgóságában arra, 
hogy az egyházközség érdekei fellendülnek. Ot a maga, 
úgymint az egész bizottság nevében ragaszkodásukról 
biztosítja s indítványozza, hogy ez jegyzőkönyvbe vé­
tessék. Mely indítvány lelkesedéssel elfogadtatik. — A 
tárgyakra a következő határozatok hozattak: 1. Zom­
bor sz. kir. város tanácsának átirata az 1897. évi temp­
lompénztári, mise-alapitványi, Kórits-féle alapítvány és az 
iskolai-alap számadásának szakközege által történt meg­
vizsgálása tárgyában. — A számadások jóváhagyatnak 
s azoknak felterjesztése tudomásul vétetik. 2. Főtiszte­
lendő egyházmegyei főhatóságnak leirata a templom­
pénztár, iskolai-alap és Kórits-féle kápolnai-alapítvány 
pénztárának 1898. évi költségelőirányzat jóváhagyása 
tárgyában. — Az 1898. évi költségelőirányzat jóváha­
gyása tudomásul vétetik. 3. Főtisztelendő egyházmegyei 
főhatóságnak leirata a Kórits-féle kápolna földjének 
bérbeadásáról szóló bérleti-szerződés jóváhagyása tár­
gyában. — Az egybázfőhatósági jóváhagyás tudomásul 
vétetik s a szerződés megőrzés végett elhelyeztetik. Az 
évi haszonbér 300 frt. 4. Templomi pénztárnok jelentése 
Arnstadt Mihály által a mise alapítványi pénztárba 1200 
frt tőkének visszafizetése tárgyában. — Az 1200 frt 
tartozás visszafizettetvén, megőrzés végett a zombori 
takarékpénztárban elhelyeztetik. 5. Főtisztelendő lejér 
Gyula apát plébános előterjesztése néhai Tallos Péterné 
és Harlikovits Gyula misealapitó-levele tárgyában. — 
Néhai Tallos Péterné 140 frtos es Harlikovits Gyula 
138 frt 48 kros misealapitványa elfogadtatik. 6. A zom­
bori kir. törvényszéknek 6815/1897. számú beszavazó 
végzése a róm. kath. templomra hagyományozott 200 
frt alapítvány tárgyában. — A 200 frtos alapítvány özv. 
Kácz Zsigmondné szül. Hetényi Katalin által befizetendő. 
A behajtással elnökileg a bizottság ügyésze megbizatik. 
7. Főtisztelendő Fejér Gyula apát plébános előterjesz­
tése a templom tornyában elhelyezett harangláb talaj- 
gerendázatának megújítása tárgyában. — Miután a ha­
ranglábak javítási költségeinél a mérnöki hivatal és 
vállalkozó előirányzatai között eltérés mutatkozik, már­
cius hó 18-én délelőtt 10 órára árlejtés tűzetik ki s oda 
bizottsági tagokul Veszelovszky Péter, Falcione Lőrinc, 
Kullmann Alajos és Szlávy Ferenc jegyző küldetnek ki. 
Az árlejtés hirlapilag közhírré teendő. 8. Paul Kálmán 
kegyúri bizottsági ügyésznek m. évi 37. számú megbí­
zásra tett jelentése az uj telekkönyvben észlelt hiányok 
tárgyában. — A Zomborban múlt év folyamán történt 
betetszerkesztési munkálatok alkalmából felmerült hiá­
nyok és hibás bejegyzések pótlásának és kijavításának 
keresztülvitelével a bizottság ügyésze megbizatik. 9. 
Templom-pénztárnoknak jelentése az 1896. évi felül­
vizsgált számadások tárgyában. — Az 1896. évi szám­
adásra felelős számadóknak a felmentvény megadatik. 
— A jegyzőkönyv hitelesítésével Bittcrmann Nándor, 
Henneberg Sándor és Falcione Gusztáv bizottsági tagok 
bízattak meg.

Március 15. Hódsághon. Hódsághról Írják: 
A nagy nap 50 éves évfordulóját Hódsághon is a szo­
kásos évi ünnepélyességeknél sokkal fényesebben ünne­
pelték meg. A házakat már előző este fellobogózták;
8 órakor pedig ünnepi bankettre gyűlt össze a község 
szine-java. A lelkesítő beszédek sorát dr. Szadó József 
kir. közjegyző nyitotta meg, a ki messze visszapillantást 
vetve a nemzet történetére, elragadóan ecsetelte az 1848. 
évnek nagy vívmányait. Nagy hatást s élénk tetszést 
keltő beszéde végeztével az egész közönség állva el­
énekelte a szózatot. Utána dr. Legrand Ferenc ügyvéd 
Scultéty Edét, a közszeretetben álló „Edus bácsi“ t, a 
szabadságharcnak egyetlen jelenlevő harcosát köszöntötte 
fel. Edus bácsi — a ki Zomborból jött ide, az ő volt 
hazájába ünnepelni a nemzet ünnepét — meleg ovációk­
nak volt tárgya. Végül Koréuy Béla hazafias bánatát 
öntötte ki egy az aradi vértanukról elmondott szép 
megemlékezésben. Lelkes és hazafias hangulatban soká 
együtt maradt a közönség, melynek sok vonzerőt köl­
csönzött az, hogy Hódságh lelkes honleányai együtt 
ünnepeltek a férfiakkal .... Az ünnep délelőttjén isten- 
tisztelet tartatott a helybeli róm. kath. templomban, 
melyen Fuchs József celebrált s melyen az iskolák 
növendékei is megjelentek. A plébános szép, vallásos és 
hazafias szellemtől egyaránt áthatott beszédben emlékezett 
meg az 1848. év vívmányairól s a magyar nemzet régi 
hagyományaihoz való ragaszkodásra buzdított. Délben 
a polgári kaszinó helyiségében ismét bankett volt, mely 
nem kevésbé látogatott és lelkes volt az elsőnél. Az 
ünnepi szónoklatot magyar nyelven dr. Mártonfy Dezső 
ügyvéd, német nyelven Leszmeiszter Antal tanító mon­
dotta s a jelenlevőket szép beszédjeikkel lelkes hangu­
latra ragadták. E bankettnek érdekességét különösen 
emelték az azon megjelent környékbeli 48-as honvédek, 
kiket a jelenlevő fiatal generáció kiváló vendégszeretettel 
s előzékenységgel tüntetett ki. Az itt élő hazafiak szivét 
pedig őszinte öröm tölti el látva, hogy március idusának 
ünneplése ebben a tiszta németajkú községben évről- 
evre nagyobb arányokban s mind lelkesebb hangulatban 
folyik le.

Iskola-látogatás Márton Mátyás ó-kanizsai 
plébános, a bács-tisza vidéki tankerület hivatalos érseki 
iskola-látogatója e hó 7-től 10 éig meglátogatta az ó becsei 
róm. kath. elemi iskolákat és a tapasztalt eredmény és 
rend telett megelégedésének adott kifejezést. A tantes­
tület szerdán délben tisztelgett a hivatalos iskola-láto­
gatónál.

Gyászhir. Alulírottak mély fájdalommal jelentik 
a maguk és rokonaik nevében, hogy hőn szeretett fiuk, 
testvér s illetve kis unokájuk Székely Lajoska folyó évi 
március hó 12-én reggeli 7 órakor hosszas szenvedés 
után életének 7-ik évében elhunyt. A megboldogultnak 
hűlt tetemei f. évi március hó 13-án délután ra or 
fognak a gyulafalvai sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Az engesztelő szentmise-áldozat pedig • évi ™ 
bó 14-én fog a korán elhunyt drága halott lelki ivéért 
a Magasságbclinek bemutattatm. Gyulafalva, 1898. évi 
március hó 12-én. Az örök világosság fényeskedjék neki. 
Székely Sándor, Székely Sándorné sz. Komoroczy Janka, 
mint szülők. Székely Pistika, Székely Margitka, mint 
testvérek. Csepka János, Csepka Jánosué szül. Novák 
Terézia, özv. Komoróczy Jánosné szül. Fischer Mária,
mint nagyszülők. , . n ,, , ,

Estély Palánkán. Palánkáról írják: Palankán
a „Mezey asztaltársaság“ e hó 10-én este a kaszinóban 
zártkörű kedélyes estélyt rendezett, a mely minden 
várakozást felülmúlva, fényesen sikerült. Már a koz- 
vacsora alatt észre lehetett venni a kitűnő, pezsgő 
hangulatot, a mely mindvégig uralkodott és csakugyan 
kedélyes estét biztosított úgy a díszes kölgykoszorunak, 
mint a részt vett uraknak is, a mihez természetesen 
nagy mértékben hozzájárultak az estebéd alatt elhang­
zott sikerült felköszöntők is. A bankett után tánc kö­
vetkezett és pedig uj rendben, t. i. a programúihoz 
hiven, nem az urak, hanem a hölgyeit választották 
táncosaikat, minek folytán nemcsak hogy rendkívül sokat 
táncoltak a hölgyek, hanem sok láncos még ma is kap­
kod levegő után. Éjfél után mulattató előadások követ­
keztek. Pechán János ur kuplékat énekelt, utána Btichler 
Róbert ur elmesélte Antalitz Hugó úrral a sötét Afri­
kában tett utazását és krokodilus-vadászat kalandjait. 
Azután pedig Pechán József és Schreiber Ferenc urak 
mint zenebohócok léptek fel, kik rendkívül sikerült 
elegáns és érdekes előadásukkal óriási tetszést arattak. 
Úgy ezen előadások, mint még sok más apróbb mulat­
tató incidens csak fokozta a kitűnő jókedvet, úgy, hogy 
az ezután következett tánc még általánosabbá lett. Az 
asztaltársaság minden egyes résztvevő hölgyet egy egy 
díszes élővirág csokorral lepte meg s a rendezést illető 
leg mindenki a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott 
úgy az asztaltársaság, mint Nityiu János főrendező 
felől, a ki csakugyan sokat fáradozott ezen estély si 
kere érdekében. A bankett alatt felolvastatott Mezey 
Zsigmond ur kulai közjegyzőtől érkezett üdvözlő távirat, 
melyre az asztaltársaság a Mezey család szeniorának 
legott köszönő válasz sürgönyt küldött. Végül meg kell 
emlékezni arról is, hogy ez alkalommal a kaszinó 
szálloda bérlője, Friedrich Sándor ur minden tekintetben 
ugyancsak kitett magáért. Az estély egész jövedelme a 
Mezey szobor-alapra lesz fordítva. A fenyesen sikerült 
kedelyes estélyen részt vett hölgyek közül feljegyeztük 
a következőket: dr. Milojevics Milojeuó, Michels Ká- 
rolyné, Lichtneckert Józsefué, Herczeg Gyuláné, Büchler 
Róberlné, Podhorszky Lajosné, Szakácsy Irén, Kristofek 
Józsefné, Reszely Karolyné, Brucker Jakabné, Antalitz 
Hugóné, Csarsch Gáborné, Mantuanó Jánosué, Ludwigh 
Mihalyué, Petrovics-Kapp Hortens, Marczikics Kosztáné, 
Eisenhut Ftilöpué, Bajcsy Erzsébet, Simándy Autalné, 
Müller Józsefué, Schaffer Márkné, Breszlauer Adolfné, 
Kuhn Ferencné, Fridrich Sándorné, Szabó Mibályné, 
Oszvald Istvánué, Báder Adolfné és Babies Vilma asz- 
szonyok és következő kisasszonyok: Michels Viola, 
Marczikics Zsófia és Mária, Payerle Janka, Simándy 
Hermina, Zakovszky Tekla, Dévics Deszánka és Bojaua, 
Báity Olga, Klein Erzsiké, Brucker Irma, Müller Vilma, 
Scbulcz Karolina és az Uvalics nővérek.

Uj dalárda Ó-Becsén. O-Becsén néhány úri 
ember, a régi, 10 év óta fennálló polgári dalkör elle­
nében egy uj úri dalkört óhajtanak létesíteni. Könnyű 
belátni, hogy ily kisebb városnak elég ha egy, de élet­
erős dalkört teremt a közönség. A közönség fel is fogta 
a cél helyességét és ennek tulajdonítható, hogy az uj 
dalkör iránti mozgalom fiaskót vallott. Az első értekez­
leten 12 eu, a másodikon 8 an, az alakulónak hirdetett 
gyűlésen pedig csak 6-an jelentek meg. Hisszük, hogy 
ebből a dolgot erőitetők le fogják vonni a helyes követ­
keztetést.

Felnlflzetósek. Az ó-szivaci izr. népiskola nö­
vendékei folyó hó 9-én jótékonycélu műkedvelői előadást 
rendeztek. Ezen alkalommal felülfizettek: Braun Lipót 
10 kr, Deutsch Henrik 15 kr, dr. Kemény Lajos 60 kr, 
Kohn Vilmos 1 frt, Ladáuy Mór 45 kr, Neugebauer 
Ármin 25 kr, Rózsavölgyi Árpád 10 kr, Weisz Jakab 
50 kr, Schwarz Lajos 60 kr, Rosik Ida 10 kr, összesen 
3 frt 85 kr. — A rendezőség ez utón is köszönetét 
feiezi ki.

Gazdasági népies előadások. A „Zeutai 
Gazdakör“ által az adai m. kir. földmivesiskola tantes­
tületének bevonásával Martonostól O-Becséig terjedő 
vonalon levő községekben rendezett mezőgazdasági népies 
előadások f. hó 6 án — egyelőre teljes befejezést nyertek. 
Az utolsó két előadást dr. Buday Dezső zentai közig, 
tanácsnok tartotta meg, aki február 27 én Zeután a város­
háza üléstermében a mezőrendőri törvényt, f. 6-án pedig 
ugyanott a f. hó 1 én életbeléptetett munkástörvényt is­
mertette. Különös említést érdemel az az óriási érdek­
lődés, mely főleg az utóbbi előadás iránt mutatkozott, 
mely alkalommal a tágas ülésteremben több mint ezer 
gazda és munkás foglalt helyet. A ritka szép beszéd 
nagy hatással volt a hallgatóságra ; az ismert jeles előadó 
ezúttal valóban remekelt. A törvények alapját képező 
nemes intentiók és a kormánynak e téren is eklatáns 
módon beigazolt atyai gondoskodása kellő világításba 
helyeztetvén, nem tévesztették el hatásukat a jelenvol­
takra, kik közül többen az eddigi félrevezető híreszte­
lések elítélésének hallható kifejezést adva, teljes meg­
nyugvással távoztak az előadásról, melylyel a zentai 
gazdakörnek felsőbb helyen is méltányolt ez irányú mű­
ködése valóban méltó befejezést nyert.

Késelés. Topolyáról Írják: Hétfőn d. u. 6 óra 
tájban Bencsik Péter Pál fiatal legény vig trombita szó 
kíséretében jött be a városba, amidőn a Szokolai külső 
korcsmánál a vasúti utcába befordult, Győri István a 
kocsihoz vágta a botját, erre Bencsik leszállt a kocsiról 
és megkérdezte a Takács István és Győri János társa­
ságában álló Győri Istvánt, hogy mit akar tőle, erre 
szóvitába elegyedtek, amelynek a vége az lett, hogy 
Győri István a botjával Bencsikre ráütött, Győri János 
a földre teperte, Takács István pedig fejbe szúrta. Ben­
csik súlyos testi sértést szenvedett, a tettesek ellen a 
vizsgálat folyamatban van.

T-nMlenmi emlékérem. A honvédelmi mi- 
Jnbilenm következő rendeletet bo-oiszter . ^ ^ Febége 5„

csájtotta ki. legmagasabb emlékünnepe alkalmá-
*Tf ° .míéktrnel S«k alapítani, mely emlék- 
bél .gy emléké „portok és rendfokozatok
érem az össze személyeinek adományoztat-
nékg°kik 848 évi december hó 2-tól bezárólag 1898. 
nék, k!K terjedő időben a cs. és kir. közös
£*£& a tengerészeinél, --.g], • --•
cs kir honvédségnél vagy csendőrségnel ténylegesenLgluak Ezen Llékéremnek kél oszialyban „.„ adó-.
mánvozása vétetett tervbe, és pedig: bronzból azok szá 
mS kik 60 évnél rü.idebb ideig
azok részére, kik 50 évig vagy azon túl tényleges szol 
sálaiban állottak. A rangosztályba nem sorozott havi 
díjasoknak é, legénységi szémélyéknek ezen emlékéremre 
való igénye azonban — kiveve azokat, kik a hadierem 
viselésére jogositvák, valamint a hadapródokat, mely két 
utóbb emlitett csoportra nézve a szolgálati időtartam 
tekintetében semmmemü megszorítás nem fog alkalmaz­
tatni _ kezdődik és pedig: azoknál, kika korábbi 
hadkiegészítési törvények alapján Boroztattak be, csak a 
3 tényleges szolgálati évvel, azoknál pedig, kik az 1868. 
évi december hó 5 én érvénybe lépett védtörvény óta Bo­
roztattak be, csakis a törvényileg megállapított utolso 
tényleges szolgálati évvel. — Ezek szerint az alapítandó 
emlékérem megilletvén 1. mindazokat, kik a hadierem 
birtokában vannak; 2. az összes a jelzett tényleges ka­
tonai (honvédségi, csendőrségi stb.) szolgálatban állott 
és jelenleg bármely viszonyban levő — havi díjasokat, 
valamint hadapródokat, a hadapródi kitüntetést viselő 
személyeket feltétlenül. 5. A rangosztályba nem sorolt 
havi díjasokat és legénységet, kik az 1868. év előtt 
besoroztattak s hadiéremmel nem bírnak a 8. tényleges 
szolgálati évben, azaz a teljesített 7. szolgálati év után,
4. mindazokat, kik az 1868. év után soroztattak be es 
pedig a hadseregnél a megkezdett 3-ik és a haditengerészet­
nél a megkezdett 4 ik, végre a honvédségnél a megkezdett 
2-ik tényleges szolgálati évben. A büntetésből tovább szolgá­
lókat pedig a meghosszabbított utolsó tényleges szolgálati 
évben,5. az összes egyévi önkénteseket az egyévi tényleges 
szolgálat teljesítése után; 6. azon póttartalékosokat, kik 
a hadseregnél a megkezdett 3, a honvédségnél a meg­
kezdett 2 tényleges szolgálati évben valamely jogcím 
folytán helyeztettek a póttartalékba. A jubileumi emlék­
érem a biróilag elitélteket nem illeti meg. A közös had­
sereg, honvédség, cseudőrség stb. kötelékéből kilépettekre 
és elbocsátottakra vonatkozó adatok beszerzése iránt a 
katonai és honvéd parancsnokságok, valamint hatóságok 
a politikai hatóságokat a fentieknek a nyilvántartásra 
illetékes községekben hirdetmények utján leendő közhirré- 
tétele iránt meg fogják keresni. Felhívom ennélfogva a 
törvényhatóságokat, miszerint az összes tisztviselőket 
utasítsák, hogy a katonai és honvéd-parancsnokságok, 
hatóságok ebbeli megkereséseinek megfeleljenek, s az 
adatok beszerzése tekintetében őket hathatósan támo­
gassák. Budapesten, 1898. évi február hó 24. Fejérvári 
s. k., honvédelmi miniszter.

A mandli gomb. Szép asszony volt, de szép 
asszony még ma is L. István gazda Maricza felesége. 
Szemet vetett a szép menyecskére B. József, István 
gazda szomszédja és addig könyörgött a menyecskének, 
mig a gyenge asszony engedett a csábitó szép szavainak 
és megcsalta a hites urát. István gazda a múlt héten 
egy este a közeli korcsmából korábban talált hazajönni, 
amikor a szép Marica éppen szeretőjét várta. A szerető 
a férjet hazajönni látván, dühbe jött és a nála levő 
forgópisztolylyal rálőtt a férjre, éppen a szive tájékának 
irányította a fegyver csővét, ámde a mándli nagy csont­
gombjáról lepattant a golyó és a hüledező István gazda 
kérges markába esett éppen. Futott a rendőrségre a 
lapos ólomgolyóval, el is fogták nyomban a lövöldöző 
szeretőt, ki védelmére csak annyit mondott, hogy : minek 
igyekezett hát olyan korán haza a korcsmából, mikor

Bácsmegye nagy városainak tiszta va­
gyona. Annál a kiváló loutosságnál fogva, amelylyel 
a városok társadalmunk keretében gazdasági és kultu­
rális tekintetben bírnak, nagyon becseseknek tartjuk 
azokat az adatokat, amelyek megyénk sz. kir. és tör­
vényhatósági joggal felruházott városainak, valamint 
rendezett tanácsú városaink, mint erkölcsi testületeknek 
vagyoni állapotaira vonatkoznak. Ezek alapján követ­
keztethetünk arra is, vájjon városaink mily mértékben 
lehetnek olyan helyzetben, hogy a reájuk váró és foly­
ton szaporodó föladatokkal megbirkózzanak. Hiteles ada­
tok szerint 1896 ra vonatkozólag törvényhatósági jog­
gal feli uházott városaink tiszta vagyona ez : Baja 1,934,625 
frt 54 kr. Szabadka 4,774,998 frt 65 kr. Újvidék 
3,723,382 frt 76 kr. Zombor 1,871,967 frt 81 kr. Zom­
bor tehát a legszegényebb. Magyarország leggazdagabb 
városa Budapest, amelynek 102,488,520 frt értékű tiszta 
vagyona van, a legszegényebb Sopron, amelynek a tiszta 
vagyona 1,280,070 frt 07 krajcár. Ezeknek a városok­
nak a pótadója igy áll: Baján 45, Szabadkán 31, Új­
vidéken 55, Zomborban 47 °/0 pótadót fizetnek az em­
berek. Debrecenben nincsen pótadó, mert külön alapja 
van erre a célra a városnak. Legtöbb pótadója van a 
törvényhatósági joggal felruházott városok közül az or­
szágban Pancsovának, ahol 83 százalék és a legkevesebb 
Kecskemétnek, ahol 15 százalék és Fiúménak ahol 5 
százalék a pótadó. Rendezett tanácsú városunk csak 
egy van és ez: Zenta. Ennek a tiszta vagyona 1,838,224 
frt, pótadója pedig 42 százalék. A rendezett tanácsú 
városok közül a leggazdagabbak az országban Brassó 
és Nagy-Szeben. Az előbbiek 6,610,814 frt 61 '/2 krajcár 
a tiszta vagyona, utóbbinak 2,608,987 frt 94 V, krajcár. 
Pótadó egyik helyen sincsen.

Sok a hamis ezüstforint meg a nagy 
bankó. Az ország minden részéből jön a hir, hogy 
nagyon sok hamis ezüstforint van forgalomban. Ezek a 
pénzek teljesen hasonlítanak az eredeti tiszta ezüst- 
forintosokhoz, csak színre nézve világosabbak és csen­
gésük tompább. Bánátban pedig a nagybecskereki rend­
őrség jött egy bankócsináló banda nyomára, elcsípvén 
Csurcsin Jovan csurogj lakost, amint hamis ötveneseket 
és ezreseket kínált eladásra harmadrész jó pénzért. Akadt 
is vevője az olcsó pénzárulónak, ki a vásár végén már 
agy vesztegette a mázolt papirost, ahogy vették, mig 
rajtavesztett. A különös a dologban az, hogy úgy az 
ezüst, mint a papírpénz hamisításának Bácskában vau a 
műhelye. Jó lesz a pénzt megnézni, a maiszterokra 
pedig vigyázni! •
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Amerikai levél.
Érdekes tartalmú levelet kapott Vértesi Károly f. 

hó 0-én Floridából, hol megyénk szülöttei nem igen 
fordulnak meg. A levél Írója Virter Ferenc, Virter Antal 
nyug. kir. törvényszéki bírónak a fia, kitől lapunk is 
már több sikerült költeményt közölt, de a fővárosban 
megjelenő lapok is hoztak már tőle beszélyeket. Közöl­
jük a levelet a benne levő általános érdekű útirajzért.

Jacksonville, Florida. 1898. febr. 22.
Édes Károly bátyám!

Tudom meg lesz lepetve, ba ilyen messze helyről 
kap tőlem levelet. Pálmák és ananászok alatt kissé ki­
izzadva, épen most tértem haza lakásomra, hogy üdvöz­
letét Írjak édes Károly bácsimnak és kedves családjának.

A természeti pompa és a tropikus dél meseszerű 
panorámája ez a táj, Florida félsziget, mely Amerika 
középső részében a Mexikói öbölben fekszik. Négy napi 
tengeri ut után tegnap este érkeztem ide New-Yorkból, 
részint mert a uew-yorki rendetlen kiima és heves tele 
által megrongált egészségemnek kell üdülést szereznem, 
részint, mert jó alkalmam nyilt idejöhetni.

A tropikus dél e hazájában a vegetáció kétszer- 
báromszor van egy évben s az ananászok és banánák 
oly vadonban nőnek a narancserdővel borított mezőkön, 
mint nálunk az agácfa. Az alligátorok, flamingók, papa- 
gályok, csörgő kígyók, jaguárok, — ezek az állatok 
itt. A benszülöttek csaknem mind szerecsenek és csak 
a nagy idegenforgalom adja meg Jacksonvillenek világ­
városias kinézését.

Ma február 22-ike van és én nyitott ablaknál 
ingujjban irom e levelet, oly meleg van.

Közel ide van Guba és Havanna. A szivarok itt 
mesés finomak s ba egy jó valódi havanna szivarral 
a számban végigsétálok a pálmaalléen s vigyorogva, 
nevetve mutatja fehér fogait rám egy pirosajku fekete 
szépség, akkor azt hiszem, hogy valami menageriában 
sétálok, mely valahol az Isten háta megett vau. És ez 
a levegő! A partot az Atlanti óceán mossa, melynek 
szomszédos partja Afrikát csókolja habjaival; a város 
háta megett meg sötéten húzódik a messzeségbe az 
olajbogyó- és narancserdő.

Cápát láttam annyit, mint verebet, mikor jöttünk 
a hajóval. Igen mulattatott, mikor mindenféle ételmara­
dékokat dobdostunk be a vízbe és el-elkapkodták.

Jacksonville maga és általában Florida félszigete 
a new-yorki gazdag emberek téli üdülőhelye s az ele­
gancia az itteni szállodákban, meg estefelé a bambusz­
parkban mesés. A hölgyek és urak lovagolnak, bicik­
liznek s érdekes kép, a puccos gazdag szerccsen 
asszonyok és hrillantgyűrűs szerecsen „urak“ sétája, az 
alkonyat vérpiros pompájában. Az este gyönyörködtem 
sokat az óceánban végighúzódó holdfény ezüst hullám- 
játékában. A tüudéri csillogás pazarlással határos fény­
űzése és a tenger titokzatos tompa morgása az éj 
némaságában oly megindítón hatott reám, hogy önkény- 
telenül meghajlott térdem az isteni hatalom, a természet 
nagyszerűsége előtt.

Két magyar fiúval vagyok itt. Ezek barátaim 
New-Yorkból még és egy hét előtt jöttek már ide. Az 
egyik kitünően játszik hegedűt s mikor este hazatér­
tünk, a nyitott ablakon át kihallatszott szobánkból a 
magyar dal édes zenéje s a szerecsenek két utcából 
jöttek össze ballgatódzni.

Érdekes cikkek lesznek ezek, a miket innen írok 
hazai lapjaimnak, mihelyt időm lesz!

Valamennyiüket ezerszer csókolva, vagyok forrón 
szerető öcscse ITIs'fees e,r:©.Q.<s-1

felelős szerkesztő
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdenes és kiadó

BITTERMANN NÄNDOR.

Zombori Export-gőzmalom részvénytársaság Zomborban.
MECHIYÓ.

VAN SZERENCSÉNK T. RÉSZVÉNYESEINKET A

FOLYÓ HÓ 24-ÉN, CSÜTÖRTÖK D. E. 9 ÓRAKOR
A GŐZMALOM IBODAHEEYISÉGÍBEN

TARTANDÓ

IV. tSSDSS KÖZGYŰLÉSRE
TISZTELETTEL MEGHÍVNI.

Zombor, 1898. évi március hó 14-én.
A ZOMBORI EXPORT-GŐZMALOM RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

IGAZGATÓSÁGA. 

NÁPIREITD ;
1. Az igazgatóság évi jelentése és javaslatai, va­

lamint a mérleg előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozathozatal a veszteség és nyereség számla

felett.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
5. Az alapszabályok 27. §-a értelmében kilépett 

igazgatósági tagok helyébe uj igazgatósági tagok vá­
lasztása.

6. Az alapszabályok 41. §-a értelmében kilépett 
felügyelő-bizottsági tagok helyébe uj felügyelő-bizottsági 
tagok választása.

7. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 
részvényes megválasztása.

13302 sz tkvi 1897.

Árverési hirdet meny.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Záko István dr. végre- 
hajtaténak Kubatovits János és társai végrehajtást szen­
vedők eile i 100 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék terű 
létén lévő s Zomborban fekvő, a zombori 8030. sz. 
tjkvből készült 2825. sz. betétben Kubatovits József 
tulajdonául bejegyzett s az (5534 — 5536) régi hr. sz.

I ingatlannak megfelelő A. I. 1 — 2 sor, 3679 és 3680.
I hr. s 270. ö. i sz jószágtestből a Kubatovits Jánost 

megilletett kétnegyed részre 1243 frt 50 krban az 
árverést ezennel megállapított kikiáltási arban elien- 
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898. 
évi március hó 28-ik napján délután 3 órakor a zombori 
kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési he 
lyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatui fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10u/0 át készpénzben, vagy az 1881-ik évi 
LX ik törvénycikk 42 ik §-ában jelzett árfolyam 
mai számított és az 1881. évi november hó lén 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-áhau kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi december hó 29-én. 
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság

Radany Peter,
kir. tvszéki biró.

A „plávnai I-ső segélyszövetkezeV
közhírré teszi, hogy a ..Bácska** 
című lap 14-ik számában megjelent 
március 10-ére hirdetett közgyűlés 
9-ik pontjának eredménytelen letár- 
gvalása miatt március hó 2o-én 
cl. u. 2 órakor uj közgyűlést 
tart. a melyre a tisztelt részvénye­
seket tisztelettel meghívja.

IGAZGATÓSÁG.

Bács-Boirogb. vármegye alispánjától.

I

Melyen tiszteit vevőközönségem 
Lesses figyelmébe, hogy az uj 
tavaszi idényre a bel- és külföldi 
női divatkelmék óriási választék­
ban immár megérkeztek és kí­
vánatra mintákkal ingyen és 

bármentve szolgálok,

cTirolt ár oly
DIVATÁRU-ÜZLET
„LLtKLLitsr-sr sasihoz
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Kis-Hegyes községben üresedésbe jött lovas- 
rendőrvezetői állás és egy gyalogrendőri állásra 
pályázat nyittatik. Fizetése a lovasrendőr-vezető- 
nek 300 frt és lótartási átalány 120 frt. A gyalog­
rendőri állás fizetésé 200 frt.

Pályázók kötelesek életkorukat anyakönyvi 
kivonattal, egészségi állapotukat orvosi bizonyit- 
ványnyal, katona viselt állapotukat katona-könyv­
vel. erkölcsi viseletűket pedig községi bizonyit- 
ványnval igazolni.

Kérvényeiket pályázók március lló 31-ig 
beterjeszteni tartoznak az elöljárósághoz, a később 
beérkezettek figyelembe nem vétetnek.

Kelt Kis Hegyesen, 1898. március hó 13.

Cziráky József, Tóth Dániel,

11037. szám. 
alisp. 1898.

Árlejtési hirdetmény.
Báes-Bodrogli vármegye alispánja részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy az alább megnevezett munkák biztosítása céljából folyó 
évi április hó 1-ső napján (péntek) reggeli 9 órakor a var­
megye székhazának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli 
versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel 
meghivatnak.

A biztosítandó munkák a következők és pedig :
1. A zombor-topolya-adai törvényhatósági közúton levő Tornyos- 

pataid faludnak újbóli építése és a patak völgyében levő két töltés
helyreállítása. , ,

Előirányzott költség 1593 frt 23 kr. Leteendő bánatpénz 80 irt.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 60 nap.
2 A zombor-bezdáni törvényhatósági kongótégla-ut fentartásához 

évente szükséglendő körülbelül 1500 köbméter homoknak szállítása
Leteendő bánatpénz 150 frt
3. A járek-temerini kongótégla-ut fentartásához évente szükség­

lendő körülbelül 1500 köbméter homoknak szállítása.
Leteendő bánatpénz 150 frt.
A szükséglendő homokmennyiségröl a felosztási jegyzek mellett 

vállalkozó mindenkor eleve a vármegye alispánja részéről értesittetm 
fos. A homokszállitásra nézve az ajánlat 3, esetleg ti évre teendő.

4. A vármegye székház kertjében építendő jégverem epitesc.
Előirányzott költség 2468 frt 03 kr. Leteendő bánatpénz 125 fit.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított tiO nap.
5. A hódsághi vasúti feljáró törvényhatósági útnak műuttá le­

endő kiépítése. , , A,
Előirányzóit költség 20701 frt 92 kr. Leteendő bánatpénz 1040 trt.
Elkészítési határidő 1898. évi október hó 1-seje..........................
ti. A gákovai vasúti állomáshoz vezető u. n. feljáró törvényható­

sági közút mentén szükséges habvédő sövény-fonás létesítése.
Előirányzott költség 292 frt 80 kr. Leteendő bánatpénz 30 trt.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától 45 nap.
Ezen felsorolt munkákra vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melyekben 

í az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a ne\e. polgáii állása,I rendes tartózkodási helye, - továbbá az ajánlatok egység! és összes 
vállalati árak és pedig az utóbbiak, - úgy számokkal, mint betűkkel is 
kiirandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosí­
ték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett es neveitekig terjedő 
árkelet szerint számított elfogadható értékpapírokban okvetleniu csato­
landó és folyó évi március hó 31-ik napjának délutáni 5 órájáig a
vármegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Versenyzők ajánlatukhoz az ut építéséhez szükséges kutajbol 
megfelelő és pecséttel ellátott mintaköveket tartoznak bemutatni es 
amennyiben ezt elmulasztják, úgy ajánlatuk figyelembe nem fog vetetni.

1 Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegy) tnek borítékára
a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve es lakhelye, továbbá amire 
az ajánlat tétetik és végre a bent levő bánatpénz összege világosán 
feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kitett határidőn túl beerkezo, 
vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánlatok, vala­
mint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra nyilvános szóbeli versenytárgyalás 
utján kívánnak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fenteb i 
kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben
az árlejtésben részt nem vehetnek. . .

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban resztvenni szándé­
kozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó rész­
letes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat 
tökéletesen ismerik, mig az irásbelileg pályázok ezen kijelentést
ajánlatukban kötelesek megtenni. .. . ... , tt

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott es elfogadott 
vállalati összeg KWo-nak megfelelőkig kiegészíteni tartozik

Yé»ül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes_ árlejtést tel­
tételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az államépiteszeti hivatal 
hivatalos helyiségében a rendes hivatalos orak alatt megtekinthetők. 

Zomborban, 1898. évi március hó 5-én.
Karácson Gyula,

2 _2 alispán.

jegyző. biró.

Zomborban. bajai-utea 427. szám 
alatt levő és a „Magyar koronához“
címzett

Pekár-féle vendéglő
folyó évi május hó 1-től kiadó. 

Bővebb értesítést ad a tulajdonos
özv. Pékárué.2—1

151. szánt.

bir. 1898,
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött, végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kir. törvényszék 1040,-p 1898. számú vég­
zése által dr. Czeisel Lajos ügyvéd által képviselt 
Kráhl Imre zombori lakos javára tfj Kubineez János 
és Kubineez Mihály pivnicai lakosok ellen 200 frt tőke, 
ennek 1897 évi december hó 28. napjától számitandó 
5oi kamatai és eddig összesen 32 frt 73 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 103U frtra becsült lovak, 
ökrök, tehenek, 20 mm. csöves kukorica stbből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 1262/1898. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnicán alpe 
resek lakásán leendő' eszközlésére 1898. éti március 
hó 23-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen, az 1881. évi LX. t. c. 108. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § Lan megállapított feltételek szerint 
kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1898. évi március ho <-én.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó.

546 szám.
—1898.

Pályázati hirdetmény.
O-Morovica községben elbocsájtás következtében 

300 frt évi javadalmazással egybekötött két gyalog- 
rendőri havi utólagos részletekben folyósítandó fizetéssel 
egybekötött állások megüresedvén, felbivatnak a pályázni 
óhajtók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
alulirt elöljárósághoz folyó évi március ho 25-ig 
nyújtsák be, megyjegyeztetvén, hogy az elolirt ruházattal 
a megválasztott rendőrök saját költségükön tartoznak 
magukat ellátni.

O-Morovicán, 1898. évi március hó o-én.
Csák vár y Lajos,

biró.
Kunszabó Antal,

jegyző. 2—1

1005.
rl „(Délykuti CaUat:ékpéti2tót: rész­

vény társaság“ részvényesei tisztelettel 
Pelszólittatnuk — mulasztás eseten az 
alapszabályok erre vonatkozó terhe 
alott _ a jegyzett részvényeik után 
egyenUitit 10 irtot a részvényeitek tör­
lesztésére és egy Irtot alapítási költsé­
gül, összesen 11 Irtot 1898. március hó végéig
annak pénztárához juttatni.

íDélijhuton, 1898. március 15.
Rz igazgatóság.
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Szives figyelembe!
Van szerencséin a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az üzletem­
ben felhalmozott összes

rövidáru árucikkeket,
miután azokat tovább nem tartom, a be-

2
f
£
€1I
í szerzési áron eladom.
^ Evőeszközök, kanalak, zseb-
^ kések, ollók s más vasáruk.
^ íróeszközök, fogkefe, fésű,

tajtékpipa, szipka, csibuk, sel- 
meci pipák, Ehrenhofer pipa­
szárak stb.

Kiváló tisztelettel

ifj. Heindlhofer Róbert.
Két jó házból való fiú tanoncul 
felvétetik. *—ío

Árlej tesi hirdetmény.

A magy. vallásalap tulajdonát képező s Bács-Bod­
rog b vármegyébe kebelezett Mélykút község ez 
tinójárási puszta alább megnevezett részletem fennálló 
épületeknél szükségelt helyreállítások ko s gve g, 
még pedig

a Ill-ik számú bértelepen
a IV-ik „
az V-ik „
a Vl-ik „
a VII-ik „

rt
rí
n
rí

11443 frt 24 kr, 
5873 frt 99 kr, 
4692 frt 99 kr, 
9485 frt 63 kr, 
3188 frt 32 kr,

összesen

tí

1
*
?t:

___ 34684 frt 17 kr 
ereiéig engedélyeztetvén, ezen munkák biztosítása cél 
jából az alulírott közalapítványi gazd. felügyelőségnél 
folyó évi március hó 29-én délelőtt 10 
órakor zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

Szakértő vállalkozók ezen árlejtésre oly megjegy- 
séssel hivatnak meg, hogy 50 kros bélyeggel ellátan ó 
zárt ajánlataikhoz vagy a szóbeli árveréshez 10% bánat- 
pénzt tartoznak letenni. Utóajánlatok nem fogadtatnak 
el. A költségvetések és feltételek a feltigyelőségi biva 
tálnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők. A 
zárt ajánlatokban a feltételek ismerése és elfogadása 
kijelentendő.

Czegléden, 1898. évi március bó 10-én.

2—1 A közalap, gazd. felügyelőség.

Földbirtokosok figyelmébe.
Nagyobb földbirtokoshoz gépész és 
kovácsnak ajánlkozik egy okleveles 
családos gépész és kovács mester. 
Saját szerszámmal vagy anélkül. —■ 
,.cím a kiadóhivatalban.

ályásafi Meímény.

Paraga községben leköszönés folytán megüresedett 
előleges havi részletekben kifizetendő évi 180 frt kész- 
pénzfizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állásra ezennel 
pályázatot nyitok, minek alapján felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket folyó 
évi március hó 27-én bezárólag Paraga község 
elöljáróinál benyújtsák.

N.-Palánka, 1898. évi március hó 8.
Lichtneckert,

szolgabiró.

2349. sz.
kig. 1898.

ragai
gajdobrai takarékpénztár pa- 
legelőbirtokának felosztási 

munkálataira vállalkozók kéretnek 
ajánlataikat Reisz József bizottsági I pl 
elnöknél Gajdobrán szó- vagy Írás-' 
lián folyó hó 20-áig benyúj­
tani. 9_

IRÉN CREM.

ÍŰ

Teljesen ártalmatlan s a legjobb szépítő szer, mely az arcbőrnek bársony 
finomságot és üdeséget kölcsönöz, pár nap alatt elhárít mindenféle bőrkiütést, 

u. m.: bőratkát, májfoltot, szeplői, pattanást stb, az ajkak természetes üdeségének fentartására 
különösen ajánlható; azonnal felszívódik s igy nappal is használható. Ara: KÍS tégelynek 50 kr.—

Nagy tégelynek 1 írt.
IP FIM ARPPfiR A legjobb „Arcpor“ az arcbőrnek frisseséget, szépséget és a legtisztább 

AntrUu. feliér szint kölcsönzi, azt simán és szárazon tartja. Háromféle színben 
kapható, u. m. : feliér, erem és rózsaszínben. Egy doboz ára 50 kr.

IRpiU C 7 A PDA N Illatos növényekből készült legfinomabb pipereszappan. Kitünően tisztit
OLArrnn. és élénkíti a bőrt. Egy darab ára 40 kr.

ipriVi C7Á IVI7 Üditőleg bat a foghusra s megedzi a fogakat meghűlésekből eredő s
OAj Ad V iL. más fájdalmak ellen. Egy üveg ára 35 kr.

ÍR FIM FAFPAR ^ legjobb és legártalmatlanabb fogtisztitó szer, mindennapi használat
****■**’ r vurvn. Ql^n a fogak épek maradnak és vakító fehérek lesznek. — Egy doboz

ára 50 kr.
IZKZÉÜST és SZ^lKÁLLITÖVESZTŐ.

Legjobb és legbiztosabb szer a haj- és szakállnövés elősegítésére. Egy adag 2 írt.
ZECa.pli.a.tó a. Részit önéi:

HEISZLER FERENC gyógyszerésznél ZENTÁN.
ALAPITTATOTT 1020.

*—18 Zomborbaii: Szabó Nándor Péternél.
lö

2.v£eg'ZbLÍ-vó.

n tneli első íohoiiébpenzfótr pészoényIdvsasdg
tagjai ezennel tisztelettel meghivafnak folyó évi március hó 25-én délelőtt 9 órakor az intézett. c.

328. szám. 
kig. 1898

Pályázati hirdetmény.
A zom bori járás Gákova községében üresedésben 

levő rendőrvezetői állásra pályázatot nyitunk.
A rendőrvezető évi fizetése 360 frt készpénz, mely 

összeget a községi pénztár havi utólagos részletekben

helyiségében tartandó

IV- évi rendes közgyűlésére.
Napirend:

1. A tagok igazolása.
2. Igazgatósági jelentés a társaság űzleteredinéuyéről 1897. évben.
3. A felügyelő bizottság jelentése
4. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak felmentvény megadása.
5. A tiszta nyeremény (elosztása iránti határozathozatal.
6. Megüresedett igazgatósági helyek betöltése.
7. A felügyelő bizottság 3 tagja és 2 póttag megválasztása. 
a ,Két *tf. “Választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

• , kozSyu|é8ben akar személyes, akár meghatalmazás utján csak azon részvényeseknek van szavazati
mf íü ?klk ,e^ven>'e'ket 8 "appal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letéteményezték. Nők is képviseltethetik 

agukat meghatalmazás áltál, kiskorúak pedig gyámjuk állal. Ilyen meghatalmazások a részvényekkel együtt az 
igazgatóságnál letetemenyezendők. (27. §. társ alapsz) ^

Kelt litelen, 1898. évi február bó 25-én. Az Igazgatóság".
3—3

Vagyon. Zármérleg-számla.

Pénztári készlet.....................
Váltó-tárca...............................
Fölszerelések leírás után 50°/o
Ingatlanok...............................
Adósok....................................
Szrpszka Banka.....................
Központi hitelintézet

447 92
68376 —

36 36
8000 - —

8602 06
115 20

6475 38

92052 92
1 1

Teher.

Részvénytőke ................................
Tartalékalap................................
Átmeneti kamatok az 1898. évre 
Betétek tőkésített kamataival 
Visszleszámitolási váltók .
Fel nem vett osztalék ....
Hitelezők.....................................
Tiszta nyeremény.....................

30000 - 
1606 55 
265 55 

3613 30 
48891 

88 
3242 44 
4346 08

92052 92

egyenruhát és jelvényt a rendőrvezető 
a fegyverről és lövegről

tize*
Az előirt eg

sajátjából köteles beszerezni 
a község gondoskodik.

A pályázok felhivatnak, hogy szabályszerűen fel 
szerelt kérvényükét folyó hó 26-áig alulírott elül 
jarosagnal nyújtsák be.

Gákován, 1898. évi március bú 11-én.

3—1 A községi elöljáróság.
1458. szám. kig. 1898.

pályázati hirdetmény.
M.J zo ni bori járáshoz tartozó Kernyaja községénél 
lekoszones folytan üresedésbe jött és évi 74 forinttal 
va amint szülési esetekben 1 frt látogatási díjjal java-
salelbiv1! 8-Züle8ZD,?Í á,,á8ra ezeDnel pályázat nyittatik, 

•elhivatnak az állást elnyerni óhajtók, hogy kérvé
yeiket szabályszerűen felszerelve hozzám folyó évi 

március hó 20-ig nyújtsák be.
Zombor, 1898. évi március hó 1-én.

,_3 Tár czay,
*__________ főszolgabíró.

Tartozik. Veszteség- és njrereség'-sziáazicila,.

Visszleszámitolási kamat . 
Tiszti fizetések ....
Házbér...............................
Betéti kamatok ....
Adó.....................................
Betéti kamatadó ....
Költségek..........................
Postai költségek ....
Szolga fizetés.....................
Fölszerelés leírás után 50% 
Tiszta nyeremény . .

4259
1

67
1819 90
200 -- '
310 17
553 50

31 03
434 38
146 43
240 __1

37 50
4346 08

12378 66

Követel.

Váltó kamat...............................................
Különféle illeték..........................................
Átiratási dijak..........................................
Házbér, az intézeti ház O-Becsén . . .

A tiszta nyeremény felosztása:
1. A tartalékalapba 4193 frt 45 kr.
2. Tiszteletdijakra . . 152 frt 63 kr.

4346 frt 08 kr.

8742 14 
3468 52 

18 — 
150 —

12378 66

Kelt Titelen, 1897. évi december hó 31-én.
Miklusevity Milos, Sztepanov Milorád,

lgaz"ato" pénztárnok.
Jelen zarmérleg-, nyereség- és veszteség-számlát az intézeti fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottak és minden

Arszenijevity Vászó,
könyvelő.

Janiig János,
bizottsági tag.

részben helyesnek találtak, 
f e 1 -a. gr y e 1 ő "bizottság-:

Katyura Péter,
bizottsági tag.

Zomber. Bitiannaim Nándor ás fia könyv- és kőnyomdijából.

Popov Péter,
bizottsági tag.


